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1. నిరూపక రేఖాగణితం ను పరవేశపెట్టిన శాస్్తరవేత్ రెనెడెకారెె. 
2. నిరూపకతలం లో అడ్డు  రేఖ XXI ను  X-అక్షము అనీ ,నిలువురేఖYYI ను  Y-అక్షము . 
3. బందువు (a , b) లో   ‘a’ ను X-నిరూపకం అనీ ‘b’ ను Y- నిరూపకం అనీ అందురు . 

ర ెండు బెందువుల మధ్య దూరెం : 

4. X-అక్షం పెై ఉనన బందువులు A(x1 , 0), B(x2 , 0) ల మధ్యదూరం = |𝑥2 − 𝑥1| 

5. Y − అక్షం పెై ఉనన బందువులు𝐴(0, 𝑦1), 𝐵(0, 𝑦2) ల మధ్యదూరం = |𝑦2 − 𝑦1|   

6. X-అక్షమునకు స్తమాంతరంగా ఉనన A(x1 , b), B(x2 , b) బందువుల మధ్య దూరం = |𝑥2 − 𝑥1| 

7. Y-అక్షమునకు స్తమాంతరంగా ఉనన 𝐴(𝑎, 𝑦1), 𝐵(𝑎, 𝑦2) బందువుల మధ్య దూరం = |𝑦2 − 𝑦1| 

8. ర ండ్డ బందువులు P(𝑥1, 𝑦1)మరియు  Q(𝑥2, 𝑦2)ల మధ్య దూరం = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2. 

9. ములబందువు (0, 0) నుండి బందువు 𝑃(𝑥, 𝑦) ల మధ్యదూరం = √𝑥2 + 𝑦2. 

10. 𝐴(𝑎, 0)మరియు 𝐵(0, 𝑏) ల మధ్య దూరం = √𝑎2 + 𝑏2 

 

1.  (4, 0), (2, 0), (6, 0), (8, 0) బెందువులు నిరూపక తలెంలో ఎకకడ ఉెంటాయి . 

సాధ్న : అనిన బందువులలోనూ Y-నిరూపకం ‘0’ . కావున అనిన బందువులు X-అక్షం పెై ఉంట్ాయి . 
2.  (4, 0) , (6, 0) బెందువుల మధ్య దూరెంఎెంత ? 

సాధ్న : 𝐴(4, 0) = (𝑥1, 0), 𝐵(6, 0) = (𝑥2, 0)  

బందువుల మధ్య దూరం = |𝑥2 − 𝑥1| = |6 − (−4)| = |6 + 4| = |10| = 10 యూనిట్లు   

 

1.  (0, 3), (0, 8), (0, 6), (0, 4) బెందువులు నిరూపక తలెంలో ఎకకడ ఉెంటాయి ? 

సాధ్న :    అనిన బందువులలో X-నిరూపకాలు ‘0’. కావున అనిన బందువులు Y-అక్షం పెై ఉంట్ాయి. 

2.  (0, 3), (0, 8) బెందువుల మధ్యదూరమ ెంత ? అలాగే Y-అక్షెం ప ై ఉన్న బెందువుల మధ్యదూరెం 
|𝒚𝟐 − 𝒚𝟏| అవుత ెందని చెపపగలవా ? 

సాధ్న :   నిరూపకతలం నుండి (0, 3), (0, 8)ల మధ్యదూరం = 5 యూనిట్లు  . 
|𝑦2 − 𝑦1| = |−8 − (−3)| = |−8 + 3| = |−5| = 5 యూనిట్లు   

 

 

Prepared by : BALABHADRA SURESH , M.Sc, B.Ed 

https://www.sureshmathsmaterial.com 
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క ెంద ిబెందువుల మధ్యదూరెం కన్ుగొన్ెండి . 

i. (3, 8), (6, 8) 

సాధ్న : (3, 8) = (𝑥1, 𝑏), (6, 8) = (𝑥2, 𝑏)  

 (3, 8), (6, 8) బందువుల మధ్యదూరం = |𝑥2 − 𝑥1| = |6 − 3| = |3| = 3 𝑢𝑛𝑖𝑡𝑠 

ii. (4,3), (8,3)  

సాధ్న:  (4, 3) = (𝑥1, 𝑏), (8, 3) = (𝑥2, 𝑏) 

(4,3), (8,3)బందువుల మధ్యదూరం = |𝑥2 − 𝑥1| = |−8 − (−4)| = |−8 + 4| = |−4| =

4 యూనిట్లు   
iii. (3, 4), (3, 8) 

సాధ్న:  (3, 4) = (𝑎, 𝑦1), (3, 8) = (𝑎, 𝑦2) 

బందువుల మధ్యదూరం = |𝑦2 − 𝑦1| = |8 − 4| = |4| = 4 యూనిట్లు  

𝐢𝐯. (5, 8), (5, 12) 

సాధ్న:  (5, 8) = (𝑎, 𝑦1), (5, 12) = (𝑎, 𝑦2) 

బందువుల మధ్యదూరం = |𝑦2 − 𝑦1| = |−12 − (−8)| = |−12 + 8| = |−4| = 4 యూనిట్లు  

ఉదాహరణ -1. A (4,0) మరయిు B (8, 0) బెందువుల మధ్యదూరెం ఎెంత ?. 

సాధ్న: బందువుల మధ్యదూరం = |𝑥2 − 𝑥1| = |8 − 4| = |4| = 4 యూనిట్లు  

ఉదాహరణ -2. A మరియు  B బెందువులు వరుసగా (8, 3), (4, 3). A , B ల మధ్యదూరానిన కన్ుక్కెండి . 

సాధ్న: 𝐴(8,3) = (𝑥1, 𝑏)    మరియు   𝐵(−4,3) = (𝑥2, 𝑏) 

బందువుల మధ్యదూరం  AB = |𝑥2 − 𝑥1| = |−4 − 8| = |−12| = 12 యూనిట్లు  

 

క ెంద బెందువుల మధ్యదూరెం కన్ుగొన్ెండి . 

(i) A = (2, 0) మరియు  B(0, 4) 

సాధ్న: A =  (2, 0) = (a, 0) మరియు  B(0, 4) = (0, b) 
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బందువుల మధ్యదూరం AB = √𝑎2 + 𝑏2 = √22 + 42 = √4 + 16 = √20 = √4 × 5 = 2√5 యూనిట్లు  

(ii) P(0, 5) మరియు  Q(12, 0) 

సాధ్న: 𝑃(0, 5) = (0, 𝑏) మరియు  𝑄(12, 0) = (𝑎, 0) 

బందువుల మధ్యదూరం PQ = √𝑎2 + 𝑏2 = √122 + 52 = √144 + 25 = √169 = 13 యూనిట్లు  

 

మూలబెందువు ‘O’ మరియు బెందువు ‘A’ (7, 4) ల మధ్యదూరెం కన్ుగొన్ెండి . 

సాధ్న:  మూలబందువు (0, 0) మరియు 𝑃(𝑥, 𝑦) ల మధ్యదూరం = √𝑥2 + 𝑦2 

బందువుల మధ్యదూరం OA= √𝑥2 + 𝑦2 = √72 + 42 = √49 + 16 = √65 యూనిట్లు  

 

1.    రాము ,బెందువు P(x, y) మరియు ములబెందువు O(0, 0) ల మధ్యదూరెం  √𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 అని తెలిప న్ు. నీవు 

రాము తెలిపిన్ దానితో ఏకీభవిసుు న్నవా? లేదా ?ఎెందుకు ?  

సాధ్న:   రాము తో ఏకీభవిసా్ ను . 

O(0, 0) = (𝑥1, 𝑦1) మరియు   𝑃(𝑥, 𝑦) = (𝑥2, 𝑦2) 

మధ్యదూరం  OP= √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

= √(𝑥 − 0)2 + (𝑦 − 0)2 = √𝑥2 + 𝑦2 

𝟐.  రాము ర ెండు బెందువుల మధ్య దూరానిన ఈవిధ్ెంగా రాశాడు 𝐀𝐁 = √(𝒙𝟏 − 𝒙𝟐)𝟐 + (𝒚𝟏 − 𝒚𝟐)𝟐 ఎెందుకు ? 

సాధ్న:   (𝑎 − 𝑏)2 = (𝑏 − 𝑎)2 అవుత ంది  

కావున AB = √(𝑥1 − 𝑥2)2 + (𝑦1 − 𝑦2)2 = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2   

ఉదాహరణ -3:  బెందువులు A(4, 3) మరియు  B(8, 6) ల మధ్యదూరానిన కన్ుగొన్ెండి .  

సాధ్న:   A(4, 3)= (𝑥1, 𝑦1) మరియు B(8, 6)= (𝑥2, 𝑦2) 

AB మధ్యదూరం = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

AB= √(8 − 4)2 + (6 − 3)2 

= √42 + 32 = √16 + 9 = √25 = 5 యూనిట్లు   
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క ెంద ఇవవబడిన్ బెందువుల మధ్యదూరెం కన్ుగొన్ెండి . 

 (i) (7, 8) మరియు (2, 3) 

సాధ్న:   (7, 8) మరియు (2, 3) 

   (𝑥1, 𝑦1)              (𝑥2, 𝑦2)   

ఇచ్చిన బందువుల మధ్యదూరం  

= √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2  

= √(−2 − 7)2 + (3 − 8)2 

= √(−9)2 + (−5)2 

= √81 + 25 

= √106 యూనిట్లు  

 

(ii) (8, 6) మరియు  (2, 0) 

సాధ్న: (−8, 6)మరియు (2, 0) 

   (𝑥1, 𝑦1)           (𝑥2, 𝑦2)   

 ఇచ్చిన బందువుల మధ్యదూరం 

= √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2  

= √(2 − (−8))
2

+ (0 − 6)2 

= √(2 + 8)2 + (−6)2 

= √100 + 36 = √136  యూనిట్లు  

 

 

A(1, 3) మరియు  B(4, 4) బెందువుల మధ్యదూరెం దగగరి దశాెంశాలకు కన్ుగొన్ెండి . 

సాధ్న:     A(1, 3) మరియు  B(4, 4) 

      (𝑥1, 𝑦1)           (𝑥2, 𝑦2) 

బందువుల మధ్యదూరం AB = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2 

 = √(−4 − 1)2 + (4 − (−3))
2
 

= √(−5)2 + (4 + 3)2 

= √25 + 49 = √74 = 8.60 యూనిట్లు   

 

శ్రధీ్ర్ ర ెండుబెందువులు T(5, 2) మరియు  R(4, 1) ల మధ్యదూరెం 9.5 యూనిటలు గా లెక కెంచాడు . ఇపుడు మీరు 

ర ెండు బెందువులు P (4, 1) మరియు  Q (-5, -2)ల మధ్యదూరానిన కన్ుగొన్ెండి . మీరు కూడా శ్రధీ్ర్ ప ెందిన్ 

సమాధానాననన ప ెందారా  ? ఎెందుకు ? 

సాధ్న: P (4, 1) మరియు  Q (-5, -2). 

           (𝑥1, 𝑦1)               (𝑥2, 𝑦2) 

74.00 8 
64. 
10.00 166 

996 

8.60 

4 
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𝑃 మరియు 𝑄 ల మధ్యదూరం = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2  

= √(−5 − 4)2 + (−2 − 1)2 

= √(−9)2 + (−3)2 

= √81 + 9 = √90 = 9.5 units 

నేను కూడా శ్రధీ్ర్ ప ందిన స్తమాధానానేనప ందాను . 

ఉదాహరణ -4. బెందువులు A (4, 2), B (7, 5) మరియు  C (9, 7) ఒకే సరాలరేఖప ై ఉనానయని చూపెండ ి. 

సాధ్న :  A (4, 2),   B (7, 5) 

                    

AB = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(7 − 4)2 + (5 − 2)2 

= √(3)2 + (3)2 

= √9 + 9   

= √18 = √9 × 2 = 3√2 యూనిట్లు   

B (7, 5)           C (9, 7) 

                  

BC = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(9 − 7)2 + (7 − 5)2 

= √(23)2 + (2)2 

= √4 + 4   

= √8 = √4 × 2 = 2√2 యూనిట్లు  

A (4, 2), C (9, 7) 

AC = √(9 − 4)2 + (7 − 2)2      

= √(5)2 + (5)2 

= √25 + 25   

= √50 = √25 × 2 = 5√2 యూనిట్లు  

ఇపుడ్డ  AB+BC=3√2 + 2√2 = 5√2 = 𝐴𝐶 

 A,B మరియు  C లు ఒకే స్తరళరేఖపెై ఉనానయి .(A,B మరియు C లు స్తరేఖీయ బందువులు ) 

ఉదాహరణ -5.    బెందువులు (3, 2), (2, 3) మరియు  (2, 3) లు త్రిభుజానిన ఏరపరుస్ాు యా ? 

సాధ్న : A (3, 2), B (-2, -3) 

                 

AB = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(−2 − 3)2 + (−3 − 2)2 = √(−5)2 + (−5)2 = √25 + 25 = √50 = 7.07 యూనిట్లు   

90.00 9 

81. 

900 184 
736 

9.48 

 16400 
15104 1888 
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B (-2, -3) C (2, 3) 

       

BC = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(2 + 2)2 + (3 + 3)2 = √(4)2 + (6)2 = √16 + 36 = √52 = 7.21 యూనిట్లు   

A (3, 2), C (2, 3) 

AC = √(2 − 3)2 + (3 − 2)2 = √(−1)2 + (1)2 = √1 + 1 = √2 = 1.41 యూనిట్లు   

ఏ ర ండ్డ భుజాముల ప డ్వుల మొత్మ ైనా మూడ్వ దానికంట్ే ఎకుువ  కావున ఇచ్చిన బందువులు ఒక 

త్రరభుజానిన ఏరపరుసా్ యి. 

ఉదాహరణ -6.   బెందువులు (1, 7), (4, 2), (1, 1) మరియు  (4, 4) లు ఒక చత రసిెం యొకక శ్రరాా లు 

అవుతాయని చూపెండి . 

సాధ్న : A(1, 7), B(4, 2), C(1, 1) మరియు  D(4, 4) 

 A(1, 7)=(𝑥1, 𝑦1) ,  B(4, 2) =(𝑥2, 𝑦2),  

AB = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(4 − 1)2 + (2 − 7)2 

= √(3)2 + (−5)2 

= √9 + 25 = √34 యూనిట్లు   

B (4, 2) =(𝑥1, 𝑦1) C (-1, -1) =(𝑥2, 𝑦2) 

BC = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(−1 − 4)2 + (−1 − 2)2 

= √(−5)2 + (−3)2 

= √25 + 9 = √34 యూనిట్లు   

C (-1, -1) =(𝑥1, 𝑦1) D (-4, 4) =(𝑥2, 𝑦2) 

CD = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(−4 + 1)2 + (4 + 1)2 

= √(−3)2 + (5)2 

= √9 + 25 = √34 యూనిట్లు   

  D (-4, 4) =(𝑥1, 𝑦1) A(1, 7) =(𝑥2, 𝑦2) 

DA = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(1 + 4)2 + (7 − 4)2 

= √(5)2 + (3)2 

= √25 + 9 = √34 యూనిట్లు   
A (1, 7) =(𝑥1, 𝑦1) C (-1, -1) =(𝑥2, 𝑦2) 

   AC = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(−1 − 1)2 + (−1 − 7)2 

= √(−2)2 + (−8)2 

= √4 + 64 = √68 యూనిట్లు   

B (4, 2) =(𝑥1, 𝑦1) D (-4, 4) =(𝑥1, 𝑦1) 

BD = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(−4 − 4)2 + (4 − 2)2 

= √(−8)2 + (2)2 

= √64 + 4 = √68 యూనిట్లు  

భుజాలు  AB = BC = CD = DA మరియు కరాా లు  AC = BD. నాలుగు భుజాల ప డ్వులు స్తమానం 

మరియు కరాా ల ప డ్వులు కూడా స్తమానం కావున ABCD అనేది ఒక చత రస్తరం అవుత ంది . 
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ఉదాహరణ -7: మాధ్ుర ి,మీనా ,పలువి లు వరుసగా  A(3, 1), B(6, 4) మరియు  C(8, 6) స్ాా నాలలో 

కూరుునానరు . వారు ముగుగ రూ ఒకే సరళరేఖలో కూరుునానరని మీరు భావిసుు నానరా ?  

సాధ్న : A(3, 1), B(6, 4) 

         

AB = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(6 − 3)2 + (4 − 1)2 

= √(3)2 + (3)2 = √9 + 9 = √18 = 3√2 యూనిట్లు   

B(6, 4) ,       C(8, 6) 

            

BC = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(8 − 6)2 + (6 − 4)2 

= √(2)2 + (2)2 

= √4 + 4 = √8 = 2√2 యూనిట్లు   

  A(3, 1),       C(8, 6)  

            

AC = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(8 − 3)2 + (6 − 1)2 

= √(5)2 + (5)2 

= √25 + 25 = √50 = 5√2 యూనిట్లు   

ఇపుడ్డ  AB+BC=3√2 + 2√2 = 5√2 = 𝐴𝐶 

కాబట్టి  A, B మరియు C బందువులు స్తరేఖీయాలు . కావున వారు ముగుు రు ఒకే స్తరళరేఖలో కూరుినానరు .  

ఉదాహరణ -8. బెందువు (x , y) అన్ున్ది (7, 1) మరియు  (3, 5) లకు సమదూరెంలో ఉన్నది అయిన్ 
𝒙 మరియు 𝒚 ల మధ్య సెంబెంధ్మున్ు కన్ుగొన్ెండి . 

సాధ్న  : A(7, 1)  B(3, 5) లకు స్తమానదూరంలో ఉనన బందువు P(x, y) అనుకొనుము  

అపుడ్డ AP=BP అగును  

A(7, 1) P(x, y)  

            

AP = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(x − 7)2 + (y − 1)2 

= √𝑥2 − 14𝑥 + 49 + 𝑦2 − 2𝑦 + 1 

= √𝑥2 + 𝑦2 − 14𝑥 − 2𝑦 + 50 

B(3, 5). P(x, y)  

            

BP = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(x − 3)2 + (y − 5)2 

= √𝑥2 − 6𝑥 + 9 + 𝑦2 − 10𝑦 + 25 

= √𝑥2 + 𝑦2 − 6𝑥 − 10𝑦 + 34
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లెకు పరకారం AP = BP ⇒ 𝐴𝑃2 = 𝐵𝑃2 

𝑥2 + 𝑦2 − 14𝑥 − 2𝑦 + 50 = 𝑥2 + 𝑦2 − 6𝑥 − 10𝑦 + 34 

𝑥2 + 𝑦2 − 14𝑥 − 2𝑦 + −𝑥2 − 𝑦2 + 6𝑥 + 10𝑦 = 34 − 50 = 0 

−8𝑥 + 8𝑦 = −16 ⇒ 𝑥 − 𝑦 = 2  . 

ఉదాహరణ -9. A(6, 5) మరయిు B(– 4, 3) లకు సమాన్దూరెంలో Y-అక్షెం ప ై న్ున్న బెందువు నిరూపకాలు 

కన్ుగొన్ెండి . 

     సాధ్న :    A మరియు  B లకు స్తమానదూరంలో Y- అక్షం పెై ఉనన బందువు P(0, y) అనుకొనుము 

A(6, 5), P(0, y) 

𝐴𝑃 = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2      

= √(0 − 6)2 + (𝑦 − 5)2 

= √36 + 𝑦2 − 10𝑦 + 25 

= √𝑦2 − 10𝑦 + 61 

B(– 4, 3), P(0, y) 

𝐵𝑃 = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2      

= √(0 + 4)2 + (𝑦 − 3)2 

= √16 + 𝑦2 − 6𝑦 + 9 

= √𝑦2 − 6𝑦 + 25 

 

కానీ  𝐴𝑃 = 𝐵𝑃 ⇒ 𝐴𝑃2 = 𝐵𝑃2 

𝑦2 − 10𝑦 + 61 = 𝑦2 − 6𝑦 + 25 

𝑦2 − 10𝑦 − 𝑦2 + 6𝑦 = 25 − 61 

−4𝑦 = −36 ⇒ 𝑦 = 9 

కావలసిన బందువు (0, 9). 

 
అభ్యాసం  7.1 

క ెంద ఇవవబడిన్ బెందువుల మధ్యదూరెంన్ు కన్ుగొన్ెండి . 

(i) (2, 3) మరియు  (4, 1) 

Sol: బందువుల మధ్యదూరం = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2     

= √(4 − 2)2 + (1 − 3)2 

= √(2)2 + (−2)2 

= √4 + 4 = √8 = 2√2 యూనిట్లు   
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(ii) (5, 7) మరియు (1, 3) 

సాధ్న : బందువుల మధ్యదూరం = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2     

= √(−1 + 5)2 + (3 − 7)2 

= √(4)2 + (−4)2 

= √16 + 16 = √32 = 4√2 యూనిట్లు   

(iii) (2, 3) మరియు (3, 2) 

సాధ్న :  బందువుల మధ్యదూరం = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2     

= √(3 + 2)2 + (2 + 3)2 

= √(5)2 + (5)2 

= √25 + 25 = √50 = 5√2 యూనిట్లు   

(iv) (a, b) మరియు (a, b) 

సాధ్న :  బందువుల మధ్యదూరం = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2     

= √(−𝑎 − 𝑎)2 + (−𝑏 − 𝑏)2 

= √(−2𝑎)2 + (−2𝑏)2 

= √4𝑎2 + 4𝑎2 = √8𝑎2 = 2√2 . 𝑎 యూనిట్లు   

2. బెందువులు (0, 0) మరియు (36, 15)ల మధ్యదూరానిన కన్ుగొన్ెండి . 

సాధ్న : బందువులు (0, 0) మరియు (36, 15). 

బందువుల మధ్యదూరం = √𝑥2 + 𝑦2 

= √362 + 152 = √1296 + 225 = √1521 = 39 యూనిట్లు   
3. బెందువులు (1, 5), (2, 3) మరియు (2, 1) లు సరేఖీయాలో కాదో  సరిచూడెండి . 

సాధ్న : ఇచ్చిన బందువులు 𝐴 (1,5)  ,     𝐵 (2,3)  ,   𝐶 (−2, −1)  

𝐴 (1,5) = (𝑥1, 𝑦1)      𝐵 (2,3) = (𝑥2, 𝑦2) 

𝐴𝐵 =  √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2          

          =  √(2 − 1)2 + (3 − 5)2                       

         = √(1)2 + (−2)2 
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= √1 + 4 = √5 యూనిట్లు   

𝐵 (2,3) = (𝑥1, 𝑦1)     𝐶 (−2, −1) = (𝑥2, 𝑦2)

 𝐵𝐶 =  √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2                   

       =  √(−2 − 2)2 + (−1 − 3)2  

= √16 + 16 

= √32 = √16 × 2 == 4√2 యూనిట్లు   

𝐴 (1,5) = (𝑥1, 𝑦1)     𝐶 (−2, −1) = (𝑥2, 𝑦2) 

𝐴𝐶 =  √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2                  

       =  √(−2 − 1)2 + (−1 − 5)2   

   = √(−3)2 + (−6)2 

= √9 + 36 = √45 = √9 × 5 = 3√5 యూనిట్లు  

ఏ ర ండ్డ భుజాల మొత్ం మూడ్వ భుజం నకు స్తమానంగా లేదు కావున .ఇచ్చిన బందువులు స్తరేఖీయాలు 

కాదు .  

4. బెందువులు (5, 2), (6, 4) మరియు (7, 2) లు ఒక సమదివబాహు త్రిభుజెం యొకక శ్రరాా లు అవుతాయా? 

సాధ్న :    ఇచ్చిన బందువులు A (5, 2), B(6, 4) మరియు C (7, 2) 

A (5, 2),      B(6, 4) 

            

AB = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(6 − 5)2 + (4 + 2)2 

= √(1)2 + (6)2 

= √1 + 36 = √37 యూనిట్లు   

B(6, 4),       C(7, -2)  

            

BC = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(7 − 6)2 + (−2 − 4)2 

= √(1)2 + (−6)2 

= √1 + 36 = √37 యూనిట్లు   
A(5, -2),      C(7, -2)  

            

AC = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(7 − 5)2 + (−2 + 2)2 

= √(2)2 + (0)2 = √4 + 0 = √4 = 2 యూనిట్లు   

ఇకుడ్  AB=BC కావున ∆𝐴𝐵𝐶 ఒక స్తమదిిబాహు త్రరభుజం అవుత ంది . 

5. A(3,4) , B(6,7), C(9,4) మరియు  D(6,1) బెందువులు ఒక చత రసిెం శ్రరాా లు అవుతాయని చూపెండి. 

సాధ్న : A(3,4) , B(6,7) 

   AB = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(6 − 3)2 + (7 − 4)2 

= √(3)2 + (3)2 

= √9 + 9 = √18 = 3√2 యూనిట్లు   

  B(6,7), C(9,4) 

BC = √(9 − 6)2 + (4 − 7)2 

= √(3)2 + (−3)2 

= √9 + 9 = √18 = 3√2 𝑢𝑛𝑖𝑡𝑠 

C(9,4) , D(6,1) 

CD = √(6 − 9)2 + (1 − 4)2 

= √(−3)2 + (−3)2 
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= √9 + 9 = √18 = 3√2 యూనిట్లు   

D(6,1), A(3,4) 

DA = √(3 − 6)2 + (4 − 1)2 

= √(−3)2 + (3)2 

= √9 + 9 = √18 = 3√2 యూనిట్లు   

A(3,4), C(9,4) 

AC = √(9 − 3)2 + (4 − 4)2 

= √(6)2 + (0)2 

= √36 + 0 = √36 = 6 యూనిట్లు   

B(6,7), D(6,1) 

BD = √(6 − 6)2 + (1 − 7)2 

= √(0)2 + (−6)2 

= √0 + 36 = √36 = 6 యూనిట్లు   

AB = BC = CD = DA  మరియు  AC = BD.  

నాలుగు భుజాల ప డ్వులు స్తమానం మరియు కరాా ల ప డ్వులు స్తమానం కావున ABCD ఒక చత రస్తరం . 

6. బెందువులు  𝑨(𝒂, 𝟎), 𝑩(𝒂, 𝟎), 𝑪(𝟎, 𝒂 √𝟑 ) అన్ున్వి ఒక సమబాహు త్రిభుజానిన ఏరపరచగలవని 

చూపెండి .  

సాధ్న : 𝐴(𝑎, 0), 𝐵(𝑎, 0) 

            

AB = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(−𝑎 − a)2 + (0 − 0)2 

= √(−2𝑎)2 + (0)2 = √4𝑎2 = 2𝑎 యూనిట్లు   

𝐵(𝑎, 0), 𝐶(0, 𝑎 √3 ) 

BC = √(0 + a)2 + (𝑎 √3 − 0)
2

 

= √𝑎2 + 3𝑎2 

= √4𝑎2 = 2𝑎 యూనిట్లు   
𝐴(𝑎, 0), 𝐶(0, 𝑎 √3 ) 

AC = √(0 − a)2 + (𝑎 √3 − 0)
2

 

= √𝑎2 + 3𝑎2 

= √4𝑎2 = 2𝑎 యూనిట్లు   
AB=BC=AC=2𝑎 యూనిట్లు   కావున ∆𝐴𝐵𝐶 ఒక స్తమబాహు త్రరభుజం . 

7. బెందువులు (7, 3), (5, 10), (15, 8) మరియు  (3, 5) లు వరుసగా ఒక సమాెంతర చత రుుజానిక  

శ్రరాా లు అవుతాయని చూపెండి. 
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సాధ్న : ఇచ్చిన బందువులు A(7, 3), B(5, 10), C(15, 8) మరియు  D(3, 5) 

A(7, 3), B(5, 10), 

            

AB = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(5 + 7)2 + (10 + 3)2 

= √(12)2 + (13)2 

= √144 + 169 = √313 యూనిట్లు   

B(5, 10), C(15, 8)     

𝐵𝐶 = √(15 − 5)2 + (8 − 10)2 

= √(10)2 + (−2)2 

= √100 + 4 = √104 యూనిట్లు   

C(15, 8)   , D(3, 5)  

𝐶𝐷 = √(3 − 15)2 + (−5 − 8)2 

= √(−12)2 + (−13)2 

= √144 + 169   

= √313 యూనిట్లు   

D(3, 5), A(7, 3) 

𝐷𝐴 = √(−7 − 3)2 + (−3 + 5)2 

= √(−10)2 + (2)2 

= √100 + 4   

= √104 యూనిట్లు   

ఇకుడ్  AB=CD మరియు BC=AD ⇒ ఎదుర దురు భుజాలు స్తమానం కావున ఇచ్చిన బందువులు ఒక 

స్తమాంతర చత రుుజానికి శ్రరాా లు అవుతాయి.  

8. బెందువులు (4, 7), (1, 2), (8, 5) మరియు  (5, 4) లు వరుసగా ఒక సమ చత రుుజెం (rhombus) 

యొకక శ్రరాా లు అవుతాయని చూపెండి . దాని వ ైశాలయెం కన్ుగొన్ెండి .. 

సాధ్న : ఇచ్చిన బందువులు 𝐴 (−4, −7)  ,     𝐵 (−1,2)  ,   𝐶 (8,5)  , 𝐷 (5, −4) 

  𝐴(−4, −7) = (𝑥1, 𝑦1), 𝐵(−1,2) = (𝑥2, 𝑦2) 

𝐴𝐵 =  √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2          

          =  √(−1 + 4)2 + (2 + 7)2  

         = √(3)2 + (9)2 

= √9 + 81 = √90 యూనిట్లు   
𝐵(−1,2) = (𝑥1, 𝑦1), 𝐶(8,5) = (𝑥2, 𝑦2) 

𝐵𝐶 =  √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2          

    =  √(8 + 1)2 + (5 − 2)2   

  = √(9)2 + (3)2 

= √81 + 9 = √90  యూనిట్లు   

𝐶(8,5) = (𝑥1, 𝑦1), 𝐷(5, −4) = (𝑥2, 𝑦2) 

𝐶𝐷 =  √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

   =  √(5 − 8)2 + (−4 − 5)2  

   = √(−3)2 + (−9)2 

= √9 + 81  = √90 యూనిట్లు   

𝐴(−4, −7) = (𝑥1, 𝑦1) , 𝐷(5, −4) = (𝑥2, 𝑦2) 

𝐴𝐷 =  √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

          =  √(5 + 4)2 + (−4 + 7)2     

         = √(3)2 + (9)2 

 = √9 + 81  = √90 యూనిట్లు   

𝐴 (−4, −7) = (𝑥1, 𝑦1), 𝐶 (8,5) = (𝑥2, 𝑦2) 

𝐴𝐶 =  √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

     =  √(8 + 4)2 + (5 + 7)2 

= √(12)2 + (12)2 

 = √144 + 144 = √288  యూనిట్లు   
𝐵(−1,2) = (𝑥1, 𝑦1), 𝐷(5, −4) = (𝑥2, 𝑦2) 
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𝐵𝐷 =  √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2  

   =  √(5 + 1)2 + (−4 − 2)2 

  = √(6)2 + (−6)2 

= √36 + 36 = √72  యూనిట్లు   

 

ఇకుడ్ 𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 = 𝐶𝐷 = 𝐴𝐷   మరియు   𝐴𝐶 ≠ 𝐵𝐷 

నాలుగు భుజాలు స్తమానం మరియు కరాా లు స్తమానం కాదు కావున ఇది ఒక స్తమ చత రుుజం .  

స్తమ చత రుుజం వ ైశాలయం = 
1

2
× 𝑑1 × 𝑑2 = 

1

2
× AC × BD= 

1

2
× √288 × √72   

=
1

2
× √144 × 2 × √36 × 2 =

1

2
× 12 × √2 × 6 × √2 = 72 చదరపు యూనిట్లు   

9. క ెంద ఇవవబడిన్ బెందువులతో ఏరపడే చత రుుజెం ఏ రకమ ైన్దో  ? దాని పేరు తెలపెండి . 

(i) (1, 2), (1, 0), (1, 2), (3, 0). 

సాధ్న : ఇచ్చిన బందువులు A(1, 2), B (1, 0), C (1, 2), D(3, 0). 

A(1, 2), B (1, 0) 

            

AB = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(1 + 1)2 + (0 + 2)2 

= √(2)2 + (2)2 

= √4 + 4 = √8 = 2√2  యూనిట్లు   

B (1, 0), C (1, 2) 

𝐵𝐶 = √(−1 − 1)2 + (2 − 0)2 

= √(−2)2 + (2)2 

= √4 + 4 = √8 = 2√2  యూనిట్లు   

C (1, 2), D(3, 0). 

𝐶𝐷 = √(−3 + 1)2 + (0 − 2)2 

= √(−2)2 + (2)2 

= √4 + 4 = √8 = 2√2  యూనిట్లు   

  D(3, 0),  A(1, 2) 

𝐷𝐴 = √(−1 + 3)2 + (−2 − 0)2 

= √(2)2 + (−2)2 

= √4 + 4 = √8 = 2√2  యూనిట్లు   

A(1, 2), C (-1, 2)  

AC = √(−1 + 1)2 + (2 + 2)2 

= √(0)2 + (4)2 

= √16 = 4  యూనిట్లు   

  B (1, 0), D (3, 0) 

𝐵𝐶 = √(−3 − 1)2 + (0 − 0)2 

= √(−4)2 + (0)2 

= √16  = 4  యూనిట్లు   

AB = BC = CD = DA  మరియు  AC = BD. నాలుగు భుజాలు స్తమానం మరియు కరాా లు స్తమానం  

కావున  ABCD ఒక చత రస్తరం . 

(ii) (3, 5), (1, 10), (3, 1), (1, 4) 
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సాధ్న : ఇచ్చిన బందువులు A(3, 5), B(1, 10), C(3, 1), D(1, 4) 

A(3, 5), B (1, 10) 

            

AB = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(1 + 3)2 + (10 − 5)2 

= √(4)2 + (5)2 

= √16 + 25 = √41 యూనిట్లు   

B(1, 10), C(3, 1) 

𝐵𝐶 = √(3 − 1)2 + (1 − 10)2 

= √(2)2 + (−9)2 

= √4 + 81 = √85యూనిట్లు  

 

C(3, 1), D(1, 4) 

𝐶𝐷 = √(−1 − 3)2 + (−4 − 1)2 

= √(−4)2 + (−5)2 

= √16 + 25 = √41యూనిట్లు  

𝐷(1, −4), 𝐴(3, 5) 

𝐷𝐴 = √(−3 + 1)2 + (5 + 4)2 

= √(−2)2 + (9)2 

= √4 + 81 = √85 యూనిట్లు  

A(3, 5), C (3, 1) 

AC = √(3 + 3)2 + (1 − 5)2 

= √(6)2 + (−4)2 

= √36 + 16 = √52 యూనిట్లు  

𝐵 (1, 10), 𝐷 (1, −4) 

𝐵𝐷 = √(−1 − 1)2 + (−4 − 10)2 

= √(−2)2 + (−14)2 

= √4 + 196 = √200 యూనిట్లు  

AB =CD, BC =DA  మరియు   AC ≠ BD. 

నాలుగు భుజాలు స్తమానం మరియు కరాా లు స్తమానం కాదు .కావున ఇచ్చిన బందువులు ఒక స్తమ 

చత రుుజానిన ఏరపరుసా్ యి  

 (iii) (4, 5), (7, 6), (4, 3), (1, 2) 

సాధ్న : ఇచ్చిన బందువులు A(4, 5), B(7, 6), C(4, 3), D(1, 2) 

A(4, 5), B(7, 6), 

     

AB = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(7 − 4)2 + (6 − 5)2 

= √(3)2 + (1)2 

= √9 + 1 = √10 యూనిట్లు   

B(7, 6), C(4, 3),  

𝐵𝐶 = √(4 − 7)2 + (3 − 6)2 

= √(−3)2 + (−3)2 

= √9 + 9 = √18 = 3√2 యూనిట్లు   

C(4, 3), D(1, 2) 

𝐶𝐷 = √(1 − 4)2 + (2 − 3)2 

= √(−3)2 + (−1)2 

= √9 + 1 = √10 యూనిట్లు   
  𝐷(1, 2), 𝐴(4, 5) 

𝐷𝐴 = √(4 − 1)2 + (5 − 2)2 
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= √(3)2 + (3)2 = √9 + 9 = √18 = 3√2 𝑢𝑛𝑖𝑡𝑠 

A(4, 5), C (4, 3) 

AC = √(4 − 4)2 + (3 − 5)2 

= √(0)2 + (−2)2 

= √4 = 2 యూనిట్లు   

𝐵 (7, 6), 𝐷 (1, 2) 

𝐵𝐷 = √(1 − 7)2 + (2 − 6)2 

= √(−6)2 + (−4)2 

= √36 + 16 = √52 యూనిట్లు   

AB =CD, BC =DA  మరియు   AC ≠ BD. 

నాలుగు భుజాలు స్తమానం మరియు కరాా లు స్తమానం కాదు .కావున ఇచ్చిన బందువులు ఒక స్తమ 

చత రుుజానిన ఏరపరుసా్ యి  

10.   X-అక్షెం ప ై ఉెంటూ బెందువులు (2, 5) మరియు  (2, 9) లకు సమాన్ దూరెంలో న్ున్న బెందువున్ు 

కన్ుగొన్ెండి .  

సాధ్న :ఇచ్చిన బందువులు A(2, 5) మరియు  B(2, 9). 

Aమరియు B లకు స్తమాన దూరంలో X-అక్షం పె ైనునన బందువు 𝑃(𝑥, 𝑜) అనుకొనుము 

A(2, 5), 𝑃(𝑥, 𝑜) 

AP = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(𝑥 − 2)2 + (0 + 5)2 

= √𝑥2 − 4𝑥 + 4 + 25 

= √𝑥2 − 4𝑥 + 29   

B(2, 9), 𝑃(𝑥, 𝑜) 

BP = √(x2 − x1)2 + (y2 − y1)2      

= √(𝑥 + 2)2 + (0 − 9)2 

= √𝑥2 + 4𝑥 + 4 + 81 

= √𝑥2 + 4𝑥 + 85   

లెకు పరకారం  AP=BP⇒ 𝐴𝑃2 = 𝐵𝑃2 

𝑥2 − 4𝑥 + 29 = 𝑥2 + 4𝑥 + 85 

𝑥2 − 4𝑥 − 𝑥2 − 4𝑥 = 85 − 29 

−8𝑥 = 56 ⇒ 𝑥 =
56

−8
= −7 

కావలసిన బందువు (−7, 0). 
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11. బందువులు (x, 7) మరియు  (1, 15) ల మధ్య దూరం 10 యూనిట్లు  , అయిన  𝑥 విలువ ఎంత ? 

సాధ్న :      ఇచ్చిన బందువులు (𝑥, 7)  ,     (1,15) 

    (𝑥1, 𝑦1)        (𝑥2, 𝑦2) 

 ఇచ్చిన బందువుల మధ్య దూరం = 10 

 √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 = 10  

√(1 − 𝑥)2 + (15 − 7)2 =   10 

ఇరువ ైపులా వరుం చేయగా  

(𝑥 − 1)2 + 82  =  102 

(𝑥 − 1)2 +  64 =  100 

(𝑥 − 1)2 =  100 − 64 = 36 

(𝑥 − 1) = √36 = ±6 

𝑥 = 6 + 1  లేదా − 6 + 1 

𝑥 = 7  లేదా − 5 

12. బెందువులు P(2, 3) మరయిు Q(10, y) ల మధ్య దూరెం  10 యూనిటలు  అయిన్ 𝐲 విలువ ఎెంత ? 

సాధ్న :   ఇచ్చిన బందువులు P (2, −3)  ,   Q  (10, 𝑦) 

(𝑥1, 𝑦1)           (𝑥2, 𝑦2) 

  ఇచ్చిన బందువుల మధ్య దూరం = 10 

  √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 = 10  

  √(10 − 2)2 + (𝑦 + 3)2 =   10 

  ఇరువ ైపులా వరుం చేయగా  

  (8)2 + (𝑦 + 3)2  =  102  

 (𝑦 + 3)2  =  102 − (8)2 = 100 − 64 = 36 

𝑦 + 3 = √36 = ±6 

𝑦 + 3 = 6   లేదా      𝑦 + 3 = −6 

𝑦 = 6 − 3   లేదా      𝑦 = −6 − 3 

𝑦 = 3 లేదా − 9 

13.   బెందువు (5, 6) గుెండా పో వు వృతుెం యొకక కేెందిెం (3, 2) అయిన్ దాని వాయస్ారధెంన్ు కన్ుగొన్ెండి ? 

Sol:  వృత్ కేందరం 𝑂 = (3,2)        వృత్ం పెై ఒక బందువు  𝐴 = (−5,6) 

(𝑥1, 𝑦1)                   (𝑥2, 𝑦2) 

వృత్ వాయసారధం (OA) =  √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 



 

BALABHADRA  SURESH, M.Sc, B.Ed, AMALAPURAM, E.G.Dt, - 9866845885 Page 17 
 

         = √(−5 − 3)2 + (6 − 2)2 

   =  √(−8)2 + (4)2 

   =   √64 + 16 

 =   √80  =  √16 × 5 = 4√5 యూనిట్లు  (5, 6). 

14.    బెందువులు (1, 5), (5, 8) మరియు (13, 14)లతో త్రిభుజమున్ు గీయగలమా? కారణెం తెలపెండి . 

సాధ్న :   ఇచ్చిన బందువులు 𝐴 (1,5)  ,     𝐵 (5,8)  ,   𝐶 (13,14)   

         𝐴 (1,5) = (𝑥1, 𝑦1), 𝐵 (5,8) = (𝑥2, 𝑦2) 

𝐴𝐵 =  √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2  

          =  √(5 − 1)2 + (8 − 5)2  

   = √(4)2 + (3)2 

= √16 + 9  = √25 = 5 యూనిట్లు    

𝐵 (5,8) = (𝑥1, 𝑦1), 𝐶 (13,14) = (𝑥2, 𝑦2) 

𝐵𝐶 =  √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

      =  √(13 − 5)2 + (14 − 8)2   

   = √(8)2 + (6)2 

= √64 + 36 = √100  = 10 యూనిట్లు   

𝐴 (1,5) = (𝑥1, 𝑦1), 𝐶 (13,14) = (𝑥2, 𝑦2) 

  𝐴𝐶 =  √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2  

  =  √(13 − 1)2 + (14 − 5)2   

       = √(12)2 + (9)2 

= √144 + 81 = √225 = 15 యూనిట్లు  

AB = 5 యూనిట్లు ,   BC = 10 యూనిట్లు  , AC = 15 యూనిట్లు  

𝐴𝐵 + 𝐵𝐶 = 5 + 10 = 15 యూనిట్లు    
𝐴𝐵 + 𝐵𝐶 = 𝐴𝐶  ⇒ 𝐴, 𝐵, 𝐶 లు స్తరేఖీయ బందువులు  
∴  ఇచ్చిన బందువులతో త్రరభుజమును గీయలేము . 

14.   బెందువు (x, y) అననది (2, 8) మరియు  (3, 5) లకు సమాన్దూరెం లో ఉన్నది . అయిన్ 𝐱మరియు 𝐲 ల 

మధ్య సెంబెంధ్మున్ు కన్ుక్కెండి .  

సాధ్న : A (2, 8) మరియు  B(3, 5) అనుకొనుము   

P(x,y)  అనేది A మరియు  B లకు స్తమాన దూరంలో ఉననది .కావున AP=BP

𝐴𝑃 = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

=  √(𝑥 + 2)2 + (𝑦 − 8)2 

= √𝑥2 + 4𝑥 + 4 + 𝑦2 − 16𝑦 + 64 

= √𝑥2 + 𝑦2 + 4𝑥 − 16𝑦 + 68 

𝐵𝑃 = √(𝑥 + 3)2 + (𝑦 + 5)2 

= √𝑥2 + 6𝑥 + 9 + 𝑦2 + 10𝑦 + 25 

= √𝑥2 + 𝑦2 + 6𝑥 + 10𝑦 + 34 

AP=BP⇒  𝐴𝑃2 = 𝐵𝑃2 
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𝑥2 + 𝑦2 + 4𝑥 − 16𝑦 + 68 = 𝑥2 + 𝑦2 + 6𝑥 + 10𝑦 + 34 

𝑥2 + 𝑦2 + 4𝑥 − 16𝑦 − 𝑥2 − 𝑦2 − 6𝑥 − 10𝑦 = 34 − 68 

−2𝑥 − 26𝑦 = −34 

⇒ 𝑥 + 13𝑦 = 17 అనేది కావలసిన స్తంబంధ్ము . 

విభజన సూత్రం : 

1) 𝐴(𝑥1, 𝑦1)  మరియు  𝐵(𝑥2, 𝑦2) బందువులను కలిపే రేఖాఖండానిన  P(x, y) బందువు అంతరంగా 

𝑚1: 𝑚2 నిష్పత్్ర లో విభజిసే్    

𝑃(𝑥, 𝑦) = (
𝑚1𝑥2+𝑚2𝑥1

𝑚1+𝑚2
,
𝑚1𝑦2+𝑚2𝑦1

𝑚1+𝑚2
). 

2) 𝐴(𝑥1, 𝑦1)  మరియు  𝐵(𝑥2, 𝑦2) లచే ఏరపడ్డ రేఖాఖండ్ం మధ్యబందువు =(
𝑥1+𝑥2

2
,
𝑦1+𝑦2

2
) 

ఉదాహరణ -10. బెందువులు  (4, 3) మరియు  (8, 5) లచే ఏరపడు రేఖఖెండమున్ు 3 : 1 నిష్పత్రు  లో అెంతరెంగా 

విభజెంచు బెందువు నిరూపకాలన్ు కన్ుగొన్ెండి . 

సాధ్న: ఇచ్చిన బందువులు 𝐴 (4, −3)  ,     𝐵 (8,5)   నిష్పత్్ర     = 3  : 1 

     (𝑥1, 𝑦1)           (𝑥2, 𝑦2)        𝑚1 ∶ 𝑚2 

= (
3 × 8 + 1 × (4)

3 + 1
,
3 × (5) + 1 × (−3)

3 + 1
) 

= (
24 + 4

4
,
15 − 3

4
) 

=  (
28

4
,
12

4
)   = (7,3) 

కావలసిన బందువు = (7,3) 

ఉదాహరణ -11. బెందువులు (3, 0) మరియు  (-1, 4) లచే ఏరపడు రేఖాఖెండెం యొకక మధ్యబెందువున్ు 

కన్ుగొన్ెండ ి. 

సాధ్న :       ఇచ్చిన బందువులు (3, 0)  ,     (−1,4) 

(𝑥1, 𝑦1)        (𝑥2, 𝑦2) 

  మధ్యబందువు = (
𝑥1 + 𝑥2

2
,
𝑦1 + 𝑦2

2
) = (

3 − 1

2
,
0 + 4

2
) = (

2

2
,
4

2
) = (1,2) 
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1.    బెందువు (3, 5) మరియు (8, 10) లచే ఏరపడు రఖేాఖెండమున్ు 2 : 3 నిష్పత్రులో అెంతరెంగా విభజెంచు 

బెందువున్ు కన్ుగొన్ెండి . 

సాధ్న : ఇచ్చిన బందువులు 𝐴 (3, 5)  ,     𝐵 (8,10)   నిష్పత్్ర     = 2  : 3 

          (𝑥1, 𝑦1)           (𝑥2, 𝑦2)                                 𝑚1 ∶ 𝑚2 

𝑃(𝑥, 𝑦) = (
𝑚1𝑥2 + 𝑚2𝑥1

𝑚1 + 𝑚2
,
𝑚1𝑦2 + 𝑚2𝑦1

𝑚1 + 𝑚2
) 

= (
2 × 8 + 3 × 3

2 + 3
,
3 × 10 + 2 × 5

2 + 3
) 

= (
16 + 9

5
,
30 + 10

5
) 

=  (
25

5
,
40

5
)   = (5,8) 

కావలసిన బందువు = (5,8) 

2.   బెందువులు (2, 7) మరియు  (12, 7) లచే ఏరపడు రేఖాఖెండెం యొకక మధ్యబెందువున్ు కన్ుగొన్ెండి . 

సాధ్న : ఇచ్చిన బందువులు (2, 7)  ,     (12, −7) 

(𝑥1, 𝑦1)        (𝑥2, 𝑦2) 

మధ్యబందువు = (
𝑥1 + 𝑥2

2
,
𝑦1 + 𝑦2

2
) = (

2 + 12

2
,
7 − 7

2
) = (

14

2
,
0

2
) = (7,0) 

  

బెందువులు  A(4, 2), B(6, 5) మరియు  C(1, 4) లు ABC యొకక శ్రరాా లు  

1.   A న్ుెండి  BC ప ైక  గీసిన్ మధ్యగత రేఖ D వదద  కలుసుు ెంది .అయిన్ D బెందువు  

నిరూపకలు కన్ుగొన్ెండి   

సాధ్న ∶  𝐷 =   𝐵𝐶 మధ్య బందువు = (
6 + 1

2
,
5 + 4

2
) = (

7

2
,
9

2
) 

2.   AP : PD = 2 : 1 అయియయవిధ్ంగా AD రేఖపెై P బందువు నిరూపకాలను కనుగొనండి .  

సాధ్న :   A(4, 2)= (𝑥1, 𝑦1)        ,𝐷 (
7

2
,
9

2
) =(𝑥2, 𝑦2)   నిష్పత్్ర =2:1= 𝑚1 ∶ 𝑚2 

𝑃(𝑥, 𝑦) = (
𝑚1𝑥2 + 𝑚2𝑥1

𝑚1 + 𝑚2
,
𝑚1𝑦2 + 𝑚2𝑦1

𝑚1 + 𝑚2
) 

= (
2 ×

7
2 + 1 × 4

2 + 1
,
2 ×

9
2 + 1 × 2

2 + 1
) = (

7 + 4

3
,
9 + 2

2
) = (

11

3
,
11

3
) 
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3. BE  రేఖన్ు 2 : 1 నిష్పత్రులో విభజెంచు బెందువున్ు మరియు CF రేఖన్ు 2 : 1 నిష్పత్రులో విభజెంచు బెందువున్ు 

కన్ుగొన్ెండ ి. 

సాధ్న : E= AC మధ్యబందువు =(
4+1

2
,
2+4

2
) = (

5

2
,
6

2
) = (

5

2
, 3) 

B(6, 5) =(𝑥1, 𝑦1)  E=(
5

2
, 3)=(𝑥2, 𝑦2)   నిష్పత్్ర =2:1= 𝑚1 ∶ 𝑚2 

Q(x, y) = (
m1x2 + m2x1

m1 + m2
,
m1y2 + m2y1

m1 + m2
) 

            = (
2 ×

5
2 + 1 × 6

2 + 1
,
2 × 3 + 1 × 5

2 + 1
) = (

5 + 6

3
,
6 + 5

2
) = (

11

3
,
11

3
) 

F =   𝐴𝐵 మధ్య బందువు = (
4 + 6

2
,
2 + 5

2
) = (

10

2
,
7

2
) = (5,

7

2
) 

C(1, 4)= (𝑥1, 𝑦1)  , F (5,
7

2
)=(𝑥2, 𝑦2)   నిష్పత్్ర =2:1= 𝑚1 ∶ 𝑚2 

R(x, y) = (
m1x2 + m2x1

m1 + m2
,
m1y2 + m2y1

m1 + m2
) 

            = (
2 × 5 + 1 × 1

2 + 1
,
2 ×

7
2 + 1 × 4

2 + 1
) = (

10 + 1

3
,
7 + 4

3
) = (

11

3
,
11

3
) 

4. మీరేమి గమనిెంచారు ? 

సాధ్న : ఒక త్రరభుజంలోని పరత్ర మధ్యగతరేఖను 2:1 నిష్పత్్రలో విభజించు బందువు ఆ  త్రరభుజం యొకు 

గురుతి కేందరం అవుత ంది  . 

త్రిభుజం యొక్క గురుత్వ కంద్రం: 

𝐴(𝑥1, 𝑦1), 𝐵(𝑥2, 𝑦2)మరియు 𝐶(𝑥3, 𝑦3) లు శ్రరాా లుగా గల త్రరభుజ గురుతి కేందరం యొకు నిరూపకాలు  

= (
𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3

3
,
𝑦1 + 𝑦2 + 𝑦3

3
) 

ఉదాహరణ -12.   బెందువులు (3, 5), (7, 4), (10, 2)లు శ్రరాా లుగా గల త్రిభుజెం యొకక గురుతవకేెందిెం న్ు 

కన్ుగొన్ెండి . 

సాధ్న :    త్రరభుజ శ్రరాా లు (3, −5)  ,     (−7,4)  ,   (10, −2)   

   (𝑥1, 𝑦1)        (𝑥2, 𝑦2)     (𝑥3, 𝑦3) 

 గురుతికేందరం నిరూపకాలు = (
𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3

3
,
𝑦1 + 𝑦2 + 𝑦3

3
) 
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= (
3 − 7 + 10

3
,
−5 + 4 − 2

3
) 

= (
6

3
,
−3

3
) = (2, −1) 

 

బెందువులు (4, 6), (2, 2) మరియు  (2, 5) లు శ్రరాా లుగా గల త్రిభుజెం యొకక గురుతవ కేెందిెం న్ు 

కన్ుగొన్ెండి . 

సాధ్న ∶  గురుతికేందరం నిరూపకాలు = (
𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3

3
,
𝑦1 + 𝑦2 + 𝑦3

3
) 

= (
−4 + 2 + 2

3
,
6 − 2 + 5

3
) 

= (
−4 + 4

3
,
11 − 2

3
) = (

0

3
,
9

3
) = (0,3) 

 

బెందువులు (2, 3), (x, y), (3, 2) లు శ్రరాా లుగా గల త్రభిుజెం యొకక గురుతవకేెందిెం మూలబెందువు అయిన్ 

(𝒙, 𝒚) ని కన్ుగొన్ెండి . 

సాధ్న : త్రరభుజ శ్రరాా లు (2, 3),   (x, y),   (3, 2)  

(𝑥1, 𝑦1)(𝑥2, 𝑦2)(𝑥3, 𝑦3) 

గురుతికేందరం నిరూపకాలు = (0,0) 

(
𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3

3
,
𝑦1 + 𝑦2 + 𝑦3

3
) = (0,0) 

(
2 + 𝑥 + 3

3
,
3 + 𝑦 − 2

3
) = (0,0) 

(
5 + 𝑥

3
,
1 + 𝑦

3
) = (0,0) 

5 + 𝑥

3
= 0     మరియు       1 + 𝑦

3
= 0  

5 + 𝑥 = 0     మరియు      1 + 𝑦 = 0 

𝑥 = −5    మరియు        𝑦 = −1  

ఉదాహరణ -13. బెందువులు A(– 6, 10) మరియు B(3, – 8)ల చే ఏరపడు రేఖాఖెండమున్ు బెందువు (– 4, 6) ఏ 

నిష్పత్రులో విభజసుు ెంది ? 

సాధ్న : A(– 6, 10) మరియు  B(3, – 8)    P (– 4, 6) 

(𝑥1, 𝑦1)                   (𝑥2, 𝑦2)        (𝑥, 𝑦) 

AB రేఖాఖండ్మును బందువు P విభజించే నిష్పత్్ర 𝑚1 ∶ 𝑚2 అనుకొనుము  
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𝑃 = (−4,6) 

(
m1x2 + m2x1

m1 + m2
,
m1y2 + m2y1

m1 + m2
) = (−4,6) 

(
m1(3) + m2(−6)

m1 + m2
,
m1(−8) + m2(10)

m1 + m2
) = (−4,6) 

3𝑚1 − 6𝑚2

𝑚1 + 𝑚2
= −4 

3𝑚1 − 6𝑚2 = −4(𝑚1 + 𝑚2) 

3𝑚1 − 6𝑚2 = −4𝑚1 − 4𝑚2 

3𝑚1 + 4𝑚1 = −4𝑚2 + 6𝑚2 

7𝑚1 = 2𝑚2 

𝑚1

𝑚2
=

2

7
⇒ 𝑚1 ∶ 𝑚2 = 2: 7 

ఆలోచంచ , చర్చంచ ,రాయండి :  

బందువులు A(6, 9) మరియు  B(6, 9) లను కలుపు రేఖాఖండ్మును  
(𝑥1, 𝑦1)                  (𝑥2, 𝑦2) 

(a) మూలబెందువు ఏ నిష్పత్రులో విభజసుు ెంది ? 𝑨𝑩̅̅ ̅̅   రేఖాఖెండమున్కు మూలబెందువున్ు ఏ మెంటారు ? 

 సాధ్న ∶  
m1x2+m2x1

m1+m2
= 0 ⇒ 𝑚1(−6) + 𝑚2(6) = 0 ⇒ −6𝑚1 = −6𝑚2 ⇒

𝑚1

𝑚2
=

−6

−6
⇒ 𝑚1: 𝑚2 = 1: 1 

AB రేఖాఖండ్మునకు మూలబందువును  మధ్య బందువు అందురు  . 

(b) బెందువు P(2, 3)ఏ నిష్పత్రులో విభజసుు ెంది  ? 

సాధ్న ∶  
𝑚1𝑥2 + 𝑚2𝑥1

𝑚1 + 𝑚2
= 2 ⇒

𝑚1(−6) + 𝑚2(6)

𝑚1 + 𝑚2
= 2 

−6𝑚1 + 6𝑚2 = 2(𝑚1 + 𝑚2) 

−6𝑚1 + 6𝑚2 = 2𝑚1 + 2𝑚2 

−6𝑚1 − 2𝑚1 = 2𝑚2 − 6𝑚2 

−8𝑚1 = −4𝑚2 ⇒
𝑚1

𝑚2
=

−4

−8
=

1

2
⇒ 𝑚1: 𝑚2 = 1: 2 

(c) బెందువు  Q(2, 3) ఏ నిష్పత్రులో విభజసుు ెంది  ? 

సాధ్న ∶  
𝑚1𝑥2 + 𝑚2𝑥1

𝑚1 + 𝑚2
= −2 ⇒

𝑚1(−6) + 𝑚2(6)

𝑚1 + 𝑚2
= −2 

−6𝑚1 + 6𝑚2 = −2(𝑚1 + 𝑚2) 

−6𝑚1 + 6𝑚2 = −2𝑚1 − 2𝑚2 

−6𝑚1 + 2𝑚1 = −2𝑚2 − 6𝑚2 

−4𝑚1 = −8𝑚2 ⇒
𝑚1

𝑚2
=

−8

−4
=

2

1
⇒ 𝑚1: 𝑚2 = 2: 1 
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(d)  బెందువులు P , Q లు  𝑨𝑩̅̅ ̅̅  ని ఎనిన సమాన్భాగాలుగా విభజస్ాు యి ? 

సాధ్న : 𝐴𝐵̅̅ ̅̅  రేఖాఖండానిన P ,Q బందువులు 3 స్తమానభాగాలుగా విభజిసా్ యి . 

(e) P , Q లన్ు ఏమెంటారు? 

సాధ్న : AB  రేఖాఖండానికి P , Q  లను త్రరథాకరణ బందువులు అందురు . 

రేఖ యొక్క త్రిథాక్రణ బందువులు: 

1) ఒక రేఖాఖండ్మును మూడ్డ స్తమానభాగాలుగా విభజించు బందువులను “త్రరథాకరణ బందువులు” 
అందురు . 

2) ఒక రేఖాఖండ్మును 1:2 మరియు  2:1 నిష్పత్్రలో విభజించు బందువులను “త్రరథాకరణ బందువులు” 
అందురు . 

ఉదాహరణ -14. బెందువులు  A(2,2) మరియు  B(7, 4) లచే ఏరపడు రేఖాఖెండము యొకక త్రిథాకరణ 

బెందువులు కన్ుగొన్ెండి  . 

సాధ్న : A(2,2) మరియు  B(7, 4). 

(𝑥1, 𝑦1)               (𝑥2, 𝑦2) 

AB రేఖాఖండానిన బందువు P అంతరంగా 1: 2.= 𝑚1: 𝑚2 నిష్పత్్రలో విభజిస్తు్ ంది  

𝑃(𝑥, 𝑦) = (
𝑚1𝑥2 + 𝑚2𝑥1

𝑚1 + 𝑚2
,
𝑚1𝑦2 + 𝑚2𝑦1

𝑚1 + 𝑚2
) 

= (
1(−7) + 2(2)

1 + 2
,
1(4) + 2(−2)

1 + 2
) 

= (
−7 + 4

3
,
4 − 4

3
) = (

−3

3
,
0

3
) = (−1,0) 

AB రేఖాఖండానిన బందువు Q అంతరంగా 2: 1.= 𝑚1: 𝑚2 నిష్పత్్రలో విభజిస్తు్ ంది  

𝑄(𝑥, 𝑦) = (
𝑚1𝑥2 + 𝑚2𝑥1

𝑚1 + 𝑚2
,
𝑚1𝑦2 + 𝑚2𝑦1

𝑚1 + 𝑚2
) 

= (
2(−7) + 1(2)

2 + 1
,
2(4) + 1(−2)

2 + 1
) 

= (
−14 + 2

3
,
8 − 2

3
) = (

−12

3
,
6

3
) = (−4,2) 

AB రేఖాఖండ్ం యొకు త్రరథాకరణ బందువులు P(-1, 0) మరియు  Q(-4, 2). 

 

1. బెందువులు (2, 6) మరియు  (4, 8) లన్ు కలుపు రేఖాఖెండెంయొకక త్రిథాకరణ బెందువులన్ు కన్ుగొన్ెండి   

1: 2 2: 1 
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సాధ్న :   A(2, 6) మరియు  B(4, 8). 

(𝑥1, 𝑦1)        (𝑥2, 𝑦2) 

AB రేఖాఖండానిన అంతరంగా 1 : 2.= 𝑚1: 𝑚2 నిష్పత్్ర లో విభజించు బందువు  

𝑃(𝑥, 𝑦) = (
𝑚1𝑥2 + 𝑚2𝑥1

𝑚1 + 𝑚2
,
𝑚1𝑦2 + 𝑚2𝑦1

𝑚1 + 𝑚2
) 

= (
1(−4) + 2(2)

1 + 2
,
1(8) + 2(6)

1 + 2
) 

= (
−4 + 4

3
,
8 + 12

3
) = (

0

3
,
20

3
) = (0,

20

3
) 

AB రేఖాఖండానిన అంతరంగా 2 : 1.= 𝑚1: 𝑚2 నిష్పత్్ర లో విభజించు బందువు  

𝑄(𝑥, 𝑦) = (
𝑚1𝑥2 + 𝑚2𝑥1

𝑚1 + 𝑚2
,
𝑚1𝑦2 + 𝑚2𝑦1

𝑚1 + 𝑚2
) 

= (
2(−4) + 1(2)

2 + 1
,
2(8) + 1(6)

2 + 1
) 

= (
−8 + 2

3
,
16 + 6

3
) = (

−6

3
,
22

3
) = (−2,

22

3
) 

కావలసిన త్రరథాకరణ బందువులు (0,
20

3
)    మరియు (−2,

22

3
)  

2. బెందువులు (3, 5) , (6, 8) లన్ు కలుపు రేఖాఖెండెం యొకక త్రిథాకరణ బెందువులన్ు కన్ుగొన్ుము.  

సాధ్న : ఇచ్చిన బందువులు A=(-3,-5) మరియు  B=(-6,-8) 

 (𝑥1, 𝑦1)                   (𝑥2, 𝑦2) 

AB రేఖాఖండ్ం యొకు త్రరథాకరణ బందువులు P మరియు Q అనుకొనుము  

AB రేఖాఖండానిన బందువు P అంతరంగా 1: 2.= 𝑚1: 𝑚2 నిష్పత్్రలో విభజిస్తు్ ంది 

𝑃(𝑥, 𝑦) = (
𝑚1𝑥2 + 𝑚2𝑥1

𝑚1 + 𝑚2
,
𝑚1𝑦2 + 𝑚2𝑦1

𝑚1 + 𝑚2
) 

= (
1×(−6)+2×(−3)

1+2
,
1×(−8)+2×(−5)

1+2
)    

= (
−6 − 6

3
,
−8 − 10

3
) 

=  (
−12

3
,
−18

3
)  = (−4, −6) 

AB రేఖాఖండానిన బందువు Q అంతరంగా 2: 1.= 𝑚1: 𝑚2 నిష్పత్్రలో విభజిస్తు్ ంది 

𝑄(𝑥, 𝑦) = (
𝑚1𝑥2+𝑚2𝑥1

𝑚1+𝑚2
,
𝑚1𝑦2+𝑚2𝑦1

𝑚1+𝑚2
) 

 = (
2×(−6)+1×(−3)

1+2
,
2×(−8)+1×(−5)

1+2
) 

 = (
−12−3

3
,
−16−5

3
) 

B(-6,-8) A(-3,-5) 

1:2 2:1 
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 =  (
−15

3
,
−21

3
)  = (−5, −7) 

త్రరథాకరణ బందువులు (−4, −6)  and  (−5, −7). 

ఉదాహరణ -15. బెందువులు (5, 6) మరియు  (1, 4) లచే ఏరపడు రేఖాఖెండమున్ు Y-అక్షము ఏ నిష్పత్రులో 

విభజసుు ెంది ? ఆ ఖెండన్ బెందువున్ు కన్ుగొన్ెండి .  

సాధ్న : A(5, 6) మరియు B (1, 4) అనుకొనుము . 
 (𝑥1, 𝑦1)                 (𝑥2, 𝑦2) 

AB రేఖాఖండ్మును Y-అక్షము విభజించు నిష్పత్్ర K:1.=  𝑚1: 𝑚2 అనుకొనుము  

Y- అక్షము పెై x –నిరూపకం =0  

𝑚1𝑥2 + 𝑚2𝑥1

𝑚1 + 𝑚2
= 0 

𝐾 × (−1) + 1 × (5)

𝐾 + 1
= 0 ⇒ −𝐾 + 5 = 0 ⇒ 𝐾 = 5 

కావలసిన నిష్పత్్ర =5:1=𝑚1: 𝑚2 

𝑦 − నిరూపకం  =
𝑚1𝑦2 + 𝑚2𝑦1

𝑚1 + 𝑚2
 

=
5(−4) + 1(−6)

5 + 1
=

−20 − 6

6
=

−26

6
=

−13

3
 

ఖండ్న బందువు = (0,
−13

3
) 

ఉదాహరణ -16. బెందువులు A(7, 3), B(6, 1), C(8, 2) మరియు  D(9, 4) లు వరుసగా సమాెంతర చత రుుజెం 

యొకక శ్రరాా లని చూపెండి . 

సాధ్న : ఇచ్చిన బందువులు A(7, 3), B(6, 1), C(8, 2) మరియు  D(9, 4) 

𝐴 (−7, −3) = (𝑥1, 𝑦1)      𝐶 (15,8) = (𝑥2, 𝑦2) 

 కరాం 𝐴𝐶 మధ్యబందువు = (
𝑥1+𝑥2

2
,
𝑦1+𝑦2

2
)      

=  (
−7 + 15

2
,
−3 + 8

2
) 

= (
8

2
,
5

2
)   = (4,

5

2
) 

𝐵 (5,10) = (𝑥1, 𝑦1)   𝐷 (3, −5) 

 కరాం  𝐵𝐷 మధ్యబందువు = (
𝑥1+𝑥2

2
,
𝑦1+𝑦2

2
)       

=  (
5 + 3

2
,
10 − 5

2
) 
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= (
8

2
,
5

2
)   = (4,

5

2
) 

     కరాం 𝐴𝐶 మధ్యబందువు =  కరాం  𝐵𝐷 మధ్యబందువు   
కరాా లు పరస్తపరం స్తమదిిఖండ్న చేస్తుకుంట్లనానయి .  

కావున A, B, C, D లు స్తమాంతర చత రుుజం యొకు శ్రరాా లు అవుతాయి . 

ఉదాహరణ -17. బెందువులు A (6, 1), B(8, 2), C(9, 4) మరియు D(p, 3) లు వరుసగా సమాెంతర చత రుుజెం 

యొకక శ్రరాా లయిన్ P యొకక విలువన్ు కన్ుగొన్ెండి . 

స్ాధ్న్ : స్తమాంతర చత రుుజం లోని కరాా లు పరస్తపరం స్తమదిిఖండ్న చేస్తుకుంట్ాయి  

  కరాం 𝐴𝐶 మధ్యబందువు =  కరాం  𝐵𝐷 మధ్యబందువు. 

(
6 + 9

2
,
1 + 4

2
) = (

8 + 𝑝

2
,
2 + 3

2
) 

(
15

2
,
5

2
) = (

8 + 𝑝

2
,
5

2
) 

⇒ 8 + 𝑃 = 15 

⇒ 𝑝 = 15 − 8 = 7 

 

 

1. బెందువులు  (1, 7) మరియు  (4, 3) లచే ఏరపడు రేఖాఖెండమున్ు 2 : 3 నిష్పత్రులో విభజెంచు బెందువు 

నిరూపకాలన్ు కన్ుగొన్ెండి . 

సాధ్న :        ఇచ్చిన బందువులు 𝐴 (−1, 7 )  ,     𝐵 (4, −3)   నిష్పత్్ర     = 2  : 3 

    (𝑥1, 𝑦1)           (𝑥2, 𝑦2)   = 𝑚1 ∶ 𝑚2 

𝑃(𝑥, 𝑦) = (
𝑚1𝑥2 + 𝑚2𝑥1

𝑚1 + 𝑚2
,
𝑚1𝑦2 + 𝑚2𝑦1

𝑚1 + 𝑚2
) 

 = (
2×4+3×(−1)

2+3
,
2×(−3)+3×7

2+3
)    

 = (
8−3

5
,
−6+21

5
) 

 =  (
5

5
,
15

5
)  = (1,3) 

AB రేఖాఖండానిన2:3 నిష్పత్్రలో విభజించు బందువు నిరూపకాలు = (1,3) 

2. బెందువులు (4, 1) మరియు (2, 3)లచే ఏరపడు రేఖాఖెండెం యొకక త్రిథాకరణ బెందువులన్ు కన్ుగొన్ుము.   

సాధ్న : ఇచ్చిన బందువులు A(4, 1) and B(2, 3) 

 (𝑥1, 𝑦1)            (𝑥2, 𝑦2) 
B(-2,-3) A(4,-1) 

1:2 2:1 

P Q 
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AB రేఖాఖండ్ం యొకు త్రరథాకరణ బందువులు P మరియు Q అనుకొనుము  

AB రేఖాఖండానిన బందువు P అంతరంగా 1: 2.= 𝑚1: 𝑚2 నిష్పత్్రలో విభజిస్తు్ ంది 

𝑃(𝑥, 𝑦) = (
𝑚1𝑥2 + 𝑚2𝑥1

𝑚1 + 𝑚2
,
𝑚1𝑦2 + 𝑚2𝑦1

𝑚1 + 𝑚2
) 

= (
1(−2) + 2(4)

1 + 2
,
1(−3) + 2(−1)

1 + 2
) 

= (
−2 + 8

3
,
−3 − 2

3
) = (

6

3
,
−5

3
) = (2,

−5

3
) 

AB రేఖాఖండానిన బందువు Q అంతరంగా 2:1= 𝑚1: 𝑚2 నిష్పత్్రలో విభజిస్తు్ ంది 

𝑄(𝑥, 𝑦) = (
2(−2) + 1(4)

2 + 1
,
2(−3) + 1(−1)

2 + 1
) 

= (
−4 + 4

3
,
−6 − 1

3
) = (

0

3
,
−7

3
) = (0,

−7

3
) 

త్రరథాకరణ బందువులు (2,
−5

3
)   మరియు  (0,

−7

3
) 

3. బెందువులు (3, 10) మరియు  (6, 8)లచే ఏరపడు రేఖాఖెండమున్ు బెందువు (1, 6) ఏ నిష్పత్రులో 

విభజసుు ెందో  కన్ుగొన్ుము . 

సాధ్న : A(3, 10) మరియు  B(6, 8)   P(1, 6). 

(𝑥1, 𝑦1)                   (𝑥2, 𝑦2)             (𝑥, y) 

AB రేఖాఖండానిన బందువు Pవిభజించే నిష్పత్్ర  𝑚1: 𝑚2అనుకొనుము  
𝑚1𝑥2 + 𝑚2𝑥1

𝑚1 + 𝑚2
= −1 

𝑚1(6) + 𝑚2(−3) = −1(𝑚1 + 𝑚2) 

6𝑚1 − 3𝑚2 = −𝑚1 − 𝑚2 

6𝑚1 + 𝑚1 = −𝑚2 + 3𝑚2 

7𝑚1 = 2𝑚2 ⇒
𝑚1

𝑚2
=

2

7
⇒ 𝑚1: 𝑚2 = 2: 7 

4.   బెందువులు  (1, 2), (4, y), (x, 6) మరియు  (3, 5) లు వరుసగా ఒక సమాెంతర చత రుుజెం యొకక 

శ్రరాా లయిన్   𝒙, 𝒚 ల విలువలు కన్ుగొన్ెండి .  

సాధ్న :  స్తమాంతర చత రుుజం యొకు శ్రరాా లు   A(1, 2), B(4, y), C(x, 6) మరియు D(3, 5) 

స్తమాంతర చత రుుజం లోని కరాా లు పరస్తపరం స్తమదిిఖండ్న చేస్తుకుంట్ాయి కావున   

  కరాం AC మధ్యబందువు =  కరాం  BD మధ్యబందువు 
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(
1 + 𝑥

2
,
2 + 6

2
) = (

4 + 3

2
,
𝑦 + 5

2
) 

(
1 + 𝑥

2
,
8

2
) = (

7

2
,
𝑦 + 5

2
) 

1 + 𝑥 = 7  మరియు    𝑦 + 5 = 8 

𝑥 = 7 − 1   మరియు     𝑦 = 8 − 5 

𝑥 = 6     మరియు      𝑦 = 3 

5.  AB వాయసెంగా గల వృతుెం యొకక కేెందిెం (2, 3) మరయిు వృతుెంప ైన్ున్న ఒక బెందువు B(1, 4) అయిన్ A 

బెందువు యొకక నిరూపకాలు కన్ుగొన్ెండి . 

సాధ్న :   వాయస్తం యొకు మధ్యబందువు = వృత్కేందరం కావున  

AB యొకు మధ్యబందువు = C 

(
𝑥 + 1

2
,
𝑦 + 4

2
) = (2, −3) 

𝑥 + 1

2
= 2    మరియు    𝑦 + 4

2
= −3  

𝑥 + 1 = 2 × 2    మరియు    𝑦 + 4 = −3 × 2 

𝑥 + 1 = 4    మరియు    𝑦 + 4 = −6 

𝑥 = 4 − 1    మరియు    𝑦 = −6 − 4 

𝑥 = 3    మరియు    𝑦 = −10 

∴ A = (3, −10) 

6.   బెందువులు  A , B లు వరుసగా (2, 2) మరియు  (2, 4). AB రేఖాఖెండెంప ై AP = 𝟑
𝟕
AB అయియయ విధ్ెంగా  P 

బెందువు నిరూపకాలన్ు కన్ుగొన్ెండి . 

సాధ్న : ఇచ్చిన బందువులు A (−2, −2)  ,     B (2, −4)    

   (𝑥1, 𝑦1)                (𝑥2, 𝑦2) 

𝐴𝑃 =
3

7
 𝐴𝐵 ⇒

𝐴𝑃

𝐴𝐵
=

3

7
 

⟹
𝐴𝑃

𝐴𝐵 − 𝐴𝑃
=

3

7 − 3
⟹

𝐴𝑃

𝑃𝐵
=

3

4
 

∴ AB రేఖాఖండానిన P బందువు విభజించే నిష్పత్్ర =3:4= 𝑚1 ∶ 𝑚2 

𝑃(𝑥, 𝑦) = (
𝑚1𝑥2 + 𝑚2𝑥1

𝑚1 + 𝑚2
,
𝑚1𝑦2 + 𝑚2𝑦1

𝑚1 + 𝑚2
) 

= (
3 × 2 + 4(−2)

3 + 4
,
3 × (−4) + 4 × (−2)

3 + 4
) 

C(2,-3) 
B 

(1,4) 
A 

(x, y) 
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= (
6 − 8

7
,
−12 − 8

7
) = (

−2

7
,
−20

7
) 

 కావలసిన బందువు 𝑃 = (
−2

7
,
−20

7
) 

7. బెందువులు  A(4, 0) మరియు  B(0, 6) లచే ఏరపడు రేఖాఖెండమున్ు నాలుగు సమభాగాలుగా విభజెంచు 

బెందువుల నిరూపకాలన్ు కన్ుగొన్ెండి .  

సాధ్న : A(4, 0) మరియు B(0, 6)      

AB రేఖాఖండానిన నాలుగు స్తమభాగాలుగా విభజించు బందువులు P,Q మరియు  R అనుకొనుము. 

𝑄 = 𝐴𝐵 మధ్యబందువు = (
−4 + 0

2
,
0 + 6

2
) = (

−4

2
,
6

2
) = (−2,3) 

𝑃 =  𝐴𝑄 మధ్యబందువు = (
−4 − 2

2
,
0 + 3

2
) = (

−6

2
,
3

2
) = (−3,

3

2
) 

𝑅 =  𝑄𝐵 మధ్యబందువు = (
−2 + 0

2
,
3 + 6

2
) = (

−2

2
,
9

2
) = (−1,

9

2
) 

కావలసిన బందువులు (−2,3), (−3,
3

2
)  మరియు (−1,

9

2
) 

8. బెందువులు A(2, 2) మరియు B(2, 8) లచే ఏరపడు రేఖాఖెండమున్ు నాలుగు సమభాగాలుగా విభజెంచు 

బెందువుల నిరూపకాలన్ు కన్ుగొన్ెండి . 

సాధ్న: A(2, 2) మరియు B(2, 8) 

AB రేఖాఖండానిన నాలుగు స్తమభాగాలుగా విభజించు బందువులు P,Q మరియు  R అనుకొనుము. 

𝑄 = 𝐴𝐵 మధ్యబందువు = (
−2 + 2

2
,
2 + 8

2
) = (

0

2
,
10

2
) = (0,5) 

𝑃 =  𝐴𝑄 మధ్యబందువు = (
−2 + 0

2
,
2 + 5

2
) = (

−2

2
,
7

2
) = (−1,

7

2
) 

𝑅 =  𝑄𝐵 మధ్యబందువు = (
0 + 2

2
,
5 + 8

2
) = (

2

2
,
13

2
) = (1,

13

2
) 

AB రేఖాఖండ్మును నాలుగు స్తమభాగాలుగా విభజించు బందువుల నిరూపకాలు  

(0,5), (−1,
7

2
)మరియు (1,

13

2
) 

9. బెందువులు (a + b, a  b) మరియు  (a  b, a + b) లచే ఏరపడు రేఖాఖెండమున్ు అెంతరెంగా 3 : 2 నిష్పత్రులో 

విభజెంచు బెందువు నిరూపకాలు కన్ుగొన్ెండి . 

సాధ్న : ఇచ్చిన బందువులు A (a + b, a  b) మరియు  B (a  b, a + b) నిష్పత్్ర  =3 : 2 

    (   𝑥1,    𝑦1  )                      (𝑥2, 𝑦2)                   = 𝑚1 ∶ 𝑚2 

A(-4,0) A(0,6) 

R Q P 
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𝑃(𝑥, 𝑦) = (
𝑚1𝑥2 + 𝑚2𝑥1

𝑚1 + 𝑚2
,
𝑚1𝑦2 + 𝑚2𝑦1

𝑚1 + 𝑚2
) 

=  (
3(𝑎 − 𝑏) + 2(𝑎 + 𝑏)

3 + 2
,
3(𝑎 + 𝑏) + 2(𝑎 − 𝑏)

3 + 2
) 

= (
3𝑎 − 3𝑏 + 2𝑎 + 2𝑏

5
,
3𝑎 + 3𝑏 + 2𝑎 − 2𝑏

5
) 

= (
5𝑎 − 𝑏

5
,
5𝑎 + 𝑏

5
) 

కావలసిన బందువు = (
5𝑎 − 𝑏

5
,
5𝑎 + 𝑏

5
) 

10. క ెంద ఇవవబడిన్ బెందువులతో ఏరపడు త్రిభుజెం యొకక గురుతవ కేెందిమున్ు కన్ుగొన్ెండి : 

i. (-1, 3), (6, -3) మరియు (-3, 6) 

సాధ్న ∶  గురుతి కేందరము = (
𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3

3
,
𝑦1 + 𝑦2 + 𝑦3

3
) 

= (
−1 + 6 − 3

3
,
3 − 3 + 6

3
) = (

6 − 4

3
,
6

3
) = (

2

3
, 2) 

ii. (6, 2), (0, 0) మరియు (4, -7) 

సాధ్న: గురుతి కేందరము = (
𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3

3
,
𝑦1 + 𝑦2 + 𝑦3

3
) 

= (
6 + 0 + 4

3
,
2 + 0 − 7

3
) = (

10

3
,
−5

3
) 

iii. (1, -1), (0, 6) మరియు (-3, 0) 

సాధ్న: గురుతి కేందరము = (
𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3

3
,
𝑦1 + 𝑦2 + 𝑦3

3
) 

= (
1 + 0 − 3

3
,
−1 + 6 + 0

3
) = (

−2

3
,
5

3
) 

 

1) X-అక్షం పెై బందువు A(𝑎, 0),Y-అక్షంపెై బందువు B(0, 𝑏)మూలబందువు O(0,0) లతో ఏరపడే 

 ∆AOB వ ైశాలయం = 1

2
|𝑎 × 𝑏| 

2) 𝐴(𝑥1, 𝑦1), 𝐵(𝑥2, 𝑦2) మరియు  𝐶(𝑥3, 𝑦3) శ్రరాా లుగా గల ABC త్రరభుజ వ ైశాలయం  

∆=
1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

3) |𝑎| అనేది ఎలుపుపడ్ూ ధ్నస్తంఖయ . |3| = 3, |−5| = 5, |0| = 0 

ఉదాహరణ -18. బెందువులు (1, 1), (4, 6) మరియు (3, 5) శ్రరాా లుగా గల త్రిభుజ వ ైశాలయెం కన్ుగొన్ెండి.  
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సాధ్న : త్రరభుజ శ్రరాా లు A(1, 1), B(4, 6) మరియు C (3, 5) 

(𝑥1, 𝑦1)  (𝑥2, 𝑦2)        (𝑥3, 𝑦3) 

∆𝐴𝐵𝐶 వ ైశాలయం =
1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|1[6 − (−5] − 4[−5 − (−1)] − 3[−1 − 6] | 

=
1

2
|1[6 + 5] − 4[−5 + 1] − 3[−1 − 6] | 

=
1

2
|1(11) − 4(−4) − 3(−7) | 

=
1

2
|11 + 16 + 21 | =

1

2
|48| =

1

2
× 48 = 24 చదరపు యూనిట్లు   

ఉదాహరణ -19. బెందువులు A(5, 2), B(4, 7) మరియు  C(7, 4) శ్రరాా లుగా గల త్రిభుజ వ ైశాలయెం 

కన్ుగొన్ెండ ి. 

సాధ్న : త్రరభుజ శ్రరాా లు A(5, 2), B(4, 7) మరియు  C(7, 4). 

  (𝑥1, 𝑦1)  (𝑥2, 𝑦2)       (𝑥3, 𝑦3) 

∆𝐴𝐵𝐶 వ ైశాలయం =
1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|5[7 + 4] + 4[−4 − 2] + 7[2 − 7] | 

=
1

2
|5(11) + 4(−6) + 7(−5) | 

=
1

2
|55 − 24 − 35 | =

1

2
|55 − 59| =

1

2
|−4| =

1

2
× 4 = 2 చదరపు యూనిట్లు  

 

1.  (5, 2) (3, 5) మరియు  (5, 1) శ్రరాా లుగా గల త్రరభుజ వ ైశాలయం కనుగొనండి. 

సాధ్న: త్రరభుజ శ్రరాా లు A(5, 2),B (3, 5) మరియు C (5, 1). 

(𝑥1, 𝑦1)  (𝑥2, 𝑦2)        (𝑥3, 𝑦3) 

∆𝐴𝐵𝐶 వ ైశాలయం =
1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|5[−5 + 1] + 3[−1 − 2] − 5[2 + 5] | 

=
1

2
|5(−4) + 3(−3) − 5(7) | 

=
1

2
|−20 − 12 − 35 | =

1

2
|−67| =

1

2
× 67 = 33.5 చదరపు యూనిట్లు  

2. A (6, 6),B (3, 7) మరియు  C (3, 3) శ్రరాా లుగా గల త్రిభుజ వ ైశాలయెం కన్ుగొన్ెండి. 
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సాధ్న: త్రరభుజ శ్రరాా లు A (6, 6),B (3, 7) మరియు  C (3, 3) 

(𝑥1, 𝑦1)  (𝑥2, 𝑦2)        (𝑥3, 𝑦3) 

∆𝐴𝐵𝐶 వ ైశాలయం =
1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|6[−7 − 3] + 3[3 + 6] + 3[−6 + 7] | 

=
1

2
|6(−10) + 3(9) + 3(1) | 

=
1

2
|−60 + 27 + 3 | =

1

2
|−60 + 30| =

1

2
|−30| =

1

2
× 30 = 15 చదరపు యూనిట్లు  

ఉదాహరణ -20. బెందువులు  A(5, 7), B(4,5), C(1, 6) మరియు  D(4,5) లు ఒక చత రుుజెం యొకక 

శ్రరాా లు అయిన్ ABCD చత రుుజ వ ైశాలయెం కన్ుగొన్ెండి . 

సాధ్న : A(5, 7), B(4,5), C(1, 6) 

(𝑥1, 𝑦1)  (𝑥2, 𝑦2)         (𝑥3, 𝑦3) 

∆𝐴𝐵𝐶 వ ైశాలయం =
1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|−5[−5 + 6] − 4[−6 − 7] − 1[7 + 5] | 

=
1

2
|−5(1) − 4(−13) − 1(12) | 

=
1

2
|−5 + 52 − 12 | =

1

2
|52 − 17| =

1

2
|35| = 17.5 చదరపు యూనిట్లు  

A (5, 7), D (4,5), C (1, 6)  

     (𝑥1, 𝑦1)  (𝑥2, 𝑦2)   (𝑥3, 𝑦3) 

∆𝐴𝐷𝐶 వ ైశాలయం =
1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|−5[5 + 6] + 4[−6 − 7] − 1[7 − 5] | 

=
1

2
|−5(11) + 4(−13) − 1(2) | 

=
1

2
|−55 − 52 − 2 | =

1

2
|−109| =

1

2
|109| = 54.5 చదరపు యూనిట్లు  

ABCD చత రుుజ వ ైశాలయం = ABC వ ైశాలయం +  ADC వ ైశాలయం 

=17.5+54.5=72  చదరపు యూనిట్లు . 

 

D C 

B A 
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బెందువులు (0, 1), (2, 1) (0, 3) మరియు  (2, 1) లు  శ్రరాా లుగా గల చత రసిెం యొకక  వ ైశాలయెం 

కన్ుగొన్ెండి. 

సాధ్న: చత రస్తరం యొకు శ్రరాా లు A (0, 1), B (2, 1), C(0, 3) మరియు D (2, 1) 

A (0, 1), B (2, 1), C(0, 3) 

   (𝑥1, 𝑦1)    (𝑥2, 𝑦2) (𝑥3, 𝑦3) 

∆𝐴𝐵𝐶 వ ైశాలయం =
1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|0[1 − 3] + 2[3 + 1] + 0[−1 − 1] | 

=
1

2
|0 + 8 + 0) | 

=
1

2
|8 | =

1

2
× 8 = 4 చదరపు యూనిట్లు  

చత రస్తరం యొకు కరాం దానిని ర ండ్డ స్తమాన త్రరభుజాలుగా విభజిస్తు్ ంది . 

⇒ ∆𝐴𝐷𝐶  వ ైశాలయం = 4 చదరపు యూనిట్లు   
చత రస్తరం ABCD యొకు వ ైశాలయం =4+4=8 చదరపు యూనిట్లు . 

 

క ెంది బెందువులతో ఏరపడే త్రిభుజవ ైశాలాయనిన కన్ుగొన్ెండి . 

(i) (2, 0), (1, 2), (-1, 6) 

సాధ్న: A(2, 0), B(1, 2), C(-1, 6)  
               (𝑥1, 𝑦1)  (𝑥2, 𝑦2)  (𝑥3, 𝑦3) 

∆𝐴𝐵𝐶 వ ైశాలయం =
1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|2[2 − 6] + 1[6 − 0] − 1[0 − 2] | 

=
1

2
|2(−4) + 1(6) − 1(−2) | 

=
1

2
|−8 + 6 + 2) | 

=
1

2
|−8 + 8| =

1

2
|0| = 0 చదరపు యూనిట్లు  

(ii) (3, 1), (5, 0), (1, 2) 

సాధ్న : A(3, 1), B(5, 0), C(1, 2) 

         (𝑥1, 𝑦1)  (𝑥2, 𝑦2) (𝑥3, 𝑦3) 

D C 

B A 
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∆𝐴𝐵𝐶 వ ైశాలయం =
1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|3[0 − 2] + 5[2 − 1] + 1[1 − 0] | 

=
1

2
|3(−2) + 5(1) + 1(1) | 

=
1

2
|−6 + 5 + 1) | =

1

2
|6 − 6 | =

1

2
× 0 = 0 చదరపు యూనిట్లు  

(iii) (1.5, 3), (6, 2), (3, 4) 

సాధ్న : A (1.5, 3), B(6, 2),C (3, 4) 

∆𝐴𝐵𝐶 వ ైశాలయం =
1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|1.5[2 − 4] + 6[4 − 3] − 3[3 − 2] | 

=
1

2
|1.5(−2) + 6(1) − 3(1) | 

=
1

2
|−3 + 6 − 3) | =

1

2
|6 − 6 | =

1

2
× 0 = 0 చదరపు యూనిట్లు  

మూడ్డ గాీఫులు స్తరళరేఖలు గా వచాియి . 

త్రరభుజ వ ైశాలయం 0 చ. యూనిట్లు  అయితే ఆ మూడ్డ బందువులు ఒకే స్తరళరేఖ పెై ఉంట్ాయి .  

సరేఖీయ బందువులు : 

1) మూడ్డ బందువులతో ఏరపడ్డ త్రరభుజ వ ైశాలయం ‘0’ అయితే ఆ మూడ్డ బందువులు స్తరేఖీయ బందువులు 

అవుతాయి .  

2)  ∆𝐴𝐵𝐶 వ ైశాలయం = 0 ⇔ 𝐴, 𝐵, 𝐶 లు స్తరేఖీయ బందువులు  
ఉదాహరణ -21. ఒక తలెంలో ఉన్న బెందువులు (3, 2) (2, 8) మరియు  (0, 4) లు సరేఖీయ బెందువులు అని 

చూపెండి . 

సాధ్న : A(3, 2), B(2, 8) మరియు  C(0, 4) 

∆𝐴𝐵𝐶 వ ైశాలయం =
1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|3[8 − 4] − 2[4 + 2] + 0[−2 − 8] | 

=
1

2
|3(4) − 2(6) + 0) | 

=
1

2
|12 − 126 | =

1

2
× 0 = 0 చదరపు యూనిట్లు  
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త్రరభుజ వ ైశాలయం స్తునాన ‘0’ . కావున ఇచ్చిన బందువులు స్తరేఖీయ బందువులు.  

 

క ెంద ఇవవబడిన్ బెందువులు సరేఖీయాలు అవుతాయా ? కావా ?సరి చూడెండి.  

(i) (1, 1), (4, 1), (2, 3) 

సాధ్న ∶  ∆=
1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|1[1 + 3] + 4[−3 + 1] − 2[−1 − 1] | 

=
1

2
|1(4) + 4(−2) − 2(−2) | 

=
1

2
|4 − 8 + 4 | =

1

2
× 0 = 0 చదరపు యూనిట్లు  

త్రరభుజ వ ైశాలయం స్తునాన ‘0’ . కావున ఇచ్చిన బందువులు స్తరేఖీయ బందువులు.  

(ii) (1, 1), (2, 3), (2, 0) 

𝑆𝑜𝑙: ∆=
1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|1[3 − 0] + 2[0 + 1] + 2[−1 − 3] | 

=
1

2
|1(3) + 2(1) + 2(−4) | 

=
1

2
|3 + 2 − 8 | =

1

2
× 2 = 1 చదరపు యూనిట్లు  

త్రరభుజ వ ైశాలయం స్తునాన ‘0’ కాదు . కావున ఇచ్చిన బందువులు స్తరేఖీయ బందువులు కాదు . 

(iii) (1, 6), (3, 4), (4, 3) 

𝑆𝑜𝑙: ∆=
1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|1[−4 + 3] + 3[−3 + 6] + 4[−6 + 4] | 

=
1

2
|1(−1) + 3(3) + 4(−2) | 

=
1

2
|−1 + 9 − 8 | =

1

2
× 0 = 0 చదరపు యూనిట్లు  

త్రరభుజ వ ైశాలయం స్తునాన ‘0’ . కావున ఇచ్చిన బందువులు స్తరేఖీయ బందువులు.  

త్రిభుజ వైశాల్ాం-“హెరాన్ సూత్రం” 

త్రరభుజ భుజాల ప డ్వులు a, b ,c లు అయితే .  
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త్రరభుజ వ ైశాలయం = √𝑆(𝑆 − 𝑎)(𝑆 − 𝑏)(𝑆 − 𝑐)   ఇకుడ్   𝑆 =
𝑎 + 𝑏 + 𝑐

2
  

 

(i) 15మీ , 17మీ , 21మీ భుజాలుగాగల త్రిభుజెం వ ైశాలయెం  (హెరాన్ సూతిెం దావరా) కన్ుగొన్ెండి . 

సాధ్న : త్రరభుజ భుజాలు 𝑎 = 15 మీ , 𝑏 = 17 మీ , 𝑐 = 21 మీ  

𝑆 =
𝑎 + 𝑏 + 𝑐

2
=

15 + 17 + 21

2
=

53

2
= 26.5 మీ  

త్రరభుజం వ ైశాలయం  = √𝑆(𝑆 − 𝑎)(𝑆 − 𝑏)(𝑆 − 𝑐)    

= √26.5(26.5 − 15)(26.5 − 17)(26.5 − 21) 

= √26.5 × 11.5 × 9.5 × 5.5 

= √15923.19 = 126.19 చదరపు మీట్రుు   
(ii) బెందువులు  (0, 0), (4, 0) మరియు (4, 3) లతో ఏరపడు త్రిభుజ వ ైశాలయెంన్ు హెరాన్ సూతిెం దావరా 

కన్ుగొన్ెండ ి. 

సాధ్న : A(0, 0), B(4, 0), C(4, 3) 

𝑎 = 𝐵𝐶 = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

= √(4 − 4)2 + (3 − 0)2 = √0 + 9 = √9 = 3 యూనిట్లు   
𝑏 = 𝐴𝐶 = √(4 − 0)2 + (3 − 0)2 = √16 + 9 = √25 = 5 యూనిట్లు  

𝑐 = 𝐴𝐵 = √(4 − 0)2 + (0 − 0)2 = √16 + 0 = √16 = 4 యూనిట్లు  

𝑎 = 3 యూనిట్లు , 𝑏 = 5 యూనిట్లు , 𝑐 = 4 యూనిట్లు  

𝑆 =
𝑎 + 𝑏 + 𝑐

2
=

3 + 5 + 4

2
=

12

2
= 6 యూనిట్లు  

త్రరభుజ వ ైశాలయం = √𝑆(𝑆 − 𝑎)(𝑆 − 𝑏)(𝑆 − 𝑐)    

= √6(6 − 3)(6 − 5)(6 − 4) 

= √6 × 3 × 1 × 2 = √36 = 6  చదరపు యూనిట్లు  

ఉదాహరణ -22. బెందువులు (1, 2), (1, b), (3, 4) సరేఖీయాలు అయితే ‘b’ విలువన్ు కన్ుగొన్ెండి   

సాధ్న : ఇచ్చిన బందువులు A(1, 2), B(1, b), C(3, 4) అనుకొనుము  

A,B మరియు  C లు స్తరేఖీయాలు అయితే ∆ABC వ ైశాలయం =0 

1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | = 0 

|1[𝑏 + 4] − 1[−4 − 2] − 3[2 − 𝑏] | = 2 × 0 
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|𝑏 + 4 + 6 − 6 + 3𝑏| = 0 

|4𝑏 + 4| = 0 ⇒ 4𝑏 + 4 = 0 ⇒ 4𝑏 = −4 ⇒ 𝑏 =
−4

4
⇒ 𝑏 = −1 

 

1. క ెంద ఇవవబడిన్ బెందువులు శ్రరాా లుగా కలిగిన్ త్రిభుజ వ ైశాలయెం కన్ుక్కెండి.  

(i) (2, 3) (1, 0), (2, 4) 

సాధ్న : త్రరభుజ వ ైశాలయం   =1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|2[0 + 4] − 1[−4 − 3] + 2[3 − 0] | 

=
1

2
|8 + 7 + 6 | =

1

2
|21| = 10.5 చదరపు యూనిట్లు   

(ii) (5, 1), (3, 5), (5, 2) 

సాధ్న : త్రరభుజ వ ైశాలయం   =1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|−5[−5 − 2] + 3[2 + 1] + 5[−1 + 5] | 

=
1

2
|35 + 9 + 20 | =

1

2
|64| = 32 చదరపు యూనిట్లు   

(iii) (0, 0), (3, 0) మరియు  (0, 2) 

సాధ్న : త్రరభుజ వ ైశాలయం   =1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|0[0 − 2] + 3[2 − 0] + 0[0 − 0] | 

=
1

2
|0 + 6 + 0 | =

1

2
|6| = 3 చదరపు యూనిట్లు   

2. క ెంద ఇవవబడిన్ బెందువులు సరేఖీయాలెైత ే‘K’ విలువ కన్ుగొన్ెండి  

(i) (7, 2) (5, 1) (3, K) 

సాధ్న: ఇచ్చిన బందువులు A(7, 2) ,B(5, 1),C (3, K) స్తరేఖీయాలెైతే . 

∆ABC వ ైశాలయం =0 

1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | = 0 

|7[1 − K] + 5[K + 2] + 3[−2 − 1] | = 2 × 0 

|7 − 7K + 5K + 10 − 9| = 0 

|−2K + 8| = 0 ⇒ −2K + 8 = 0 ⇒ 2K = 8 ⇒ K =
8

2
⇒ K = 4 

(ii) (8, 1), (K, 4), (2, 5) 
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సాధ్న: ఇచ్చిన బందువులు A(8, 1), B(K, 4), C(2, 5) స్తరేఖీయాలెైతే. 

∆ABC వ ైశాలయం =0 

1

2
|8(−4 + 5) + K(−5 − 1) + 2 (1 + 4) | = 0 

|8 − 6K + 10 | = 2 × 0 

|6K + 18| = 0 ⇒ 6K + 18 = 0 ⇒ 6K = −18 ⇒ K =
−18

6
= −3 

(iii) (K, K) (2, 3) and (4, 1). 

సాధ్న: ఇచ్చిన బందువులు A(K, K), B(2, 3) , and C(4, 1). స్తరేఖీయాలెైతే. 

∆ABC వ ైశాలయం =0 

1

2
|K(3 + 1) + 2(−1 − K) + 4 (K − 3) | = 0 

|4K − 2 − 2K + 4K − 12 | = 2 × 0 

|6K − 14| = 0 ⇒ 6K − 14 = 0 ⇒ 6K = 14 ⇒ K =
14

6
=

7

3
 

3.  బెందువులు (0, 1), (2, 1) మరియు (0, 3) శ్రరాా లు కలిగిన్ త్రిభుజ వ ైశాలయెం, మరియు దాని భుజాల 

మధ్య బెందువులన్ు కలుపగా ఏరపడిన్ త్రిభుజ వ ైశాలాయల నిష్పత్రుని కన్ుగొన్ెండి . 

సాధ్న: ఇచ్చిన బందువులు A(0, 1), B(2, 1)మరియు  C(0, 3). 

(𝑥1, 𝑦1)  (𝑥2, 𝑦2)     (𝑥3, 𝑦3) 

∆𝐴𝐵𝐶 వ ైశాలయం =
1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|0[1 − 3] + 2[3 + 1] + 0[−1 − 1] | 

=
1

2
|0 + 8 + 0) | =

1

2
|8 | =

1

2
× 8 = 4 చదరపు యూనిట్లు   

𝐵𝐶 మధ్య బందువు = 𝐷 = (
𝑥1 + 𝑥2

2
,
𝑦1 + 𝑦2

2
) = (

2 + 0

2
,
1 + 3

2
) = (

2

2
,
4

2
) = (1,2) 

 𝐴𝐶 మధ్య బందువు = 𝐸 = (
0 + 0

2
,
−1 + 3

2
) = (

0

2
,
2

2
) = (0,1) 

 𝐴𝐵 మధ్య బందువు = 𝐹 = (
0+2

2
,
−1+1

2
) = (

2

2
,
0

2
) = (1,0)  

త్రరభుజ భుజాల మధ్య బందువులు 𝐷(1,2), 𝐸(0,1), మరియు   𝐹(1,0) 

(𝑥1, 𝑦1)  (𝑥2, 𝑦2)          (𝑥3, 𝑦3) 

 ∆𝐷𝐸𝐹 వ ైశాలయం =
1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|1[1 − 0] + 0[0 − 2] + 1[2 − 1] | 

F E 

D 
C B 

A 
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=
1

2
|1 + 0 + 1) | =

1

2
|2 | = 1 చదరపు యూనిట్లు  

 ∆DEF వ ైశాలయం ∶  ∆ABC వ ైశాలయం = 1: 4 

కావలసిన నిష్పత్్ర  = 1:4 

4. బెందువులు (4, 2),(3, 5),(3, 2) మరియు (2, 3) శ్రరాా లుగాగల చత రుుజెం యొకక వ ైశాలయెం 

కన్ుగొన్ెండి . 

సాధ్న :  A(4, 2), B(3, 5), C(3, 2)       

(𝑥1, 𝑦1)  (𝑥2, 𝑦2)   (𝑥3, 𝑦3) 

∆𝐴𝐵𝐶 వ ైశాలయం =
1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|−4[−5 + 2] − 3[−2 + 2] + 3[−2 + 5] | 

=
1

2
|−4(−3) − 3(0) + 3(3) | 

=
1

2
|12 + 0 + 9 | =

1

2
|21| =

1

2
× 21 = 10.5 చదరపు యూనిట్లు   

A(4, 2), D (2, 3), C(3, 2)       

(𝑥1, 𝑦1)  (𝑥2, 𝑦2)        (𝑥3, 𝑦3) 

∆𝐴𝐷𝐶 వ ైశాలయం =
1

2
|𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2) | 

=
1

2
|−4[3 + 2] + 2[−2 + 2] + 3[−2 − 3] | 

=
1

2
|−4(5) + 2(0) + 3(−5) | 

=
1

2
|−20 + 0 − 15 | =

1

2
|−35| =

1

2
× 35 = 17.5 చదరపు యూనిట్లు  

చత రుుజం ABCD యొకు వ ైశాలయం =∆𝐴𝐵𝐶 వ ైశాలయం + ∆𝐴𝐷𝐶 వ ైశాలయం 

=10.5+17.5=28 చదరపు యూనిటలు  

5. హెరాన్ సూతిెం (Heron’s formula) న్ు ఉపయోగిెంచి క ెంది బెందువులచే ఏరపడు త్రిభుజాల వ ైశాలయములన్ు 

కన్ుగొన్ెండి . 

i) (1, 1), (1, 4) మరియు  (5, 1) 

సాధ్న : A(1, 1),    B(1, 4) మరియు  C(5, 1) 

(𝑥1, 𝑦1)  (𝑥2, 𝑦2)           (𝑥3, 𝑦3) 

𝑎 = 𝐵𝐶 = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

D C 

B A 
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= √(5 − 1)2 + (1 − 4)2 = √16 + 9 = √25 = 5 యూనిట్లు   

𝑏 = 𝐴𝐶 = √(5 − 1)2 + (1 − 1)2 = √16 + 0 = √16 = 4 యూనిట్లు   
𝑐 = 𝐴𝐵 = √(1 − 1)2 + (4 − 1)2 = √0 + 9 = √9 = 3 యూనిట్లు   

𝑎 = 5 యూనిట్లు , 𝑏 = 4 యూనిట్లు , 𝑐 = 3 యూనిట్లు  

𝑆 =
𝑎 + 𝑏 + 𝑐

2
=

5 + 4 + 3

2
=

12

2
= 6 యూనిట్లు  

త్రరభుజ వ ైశాలయం = √𝑆(𝑆 − 𝑎)(𝑆 − 𝑏)(𝑆 − 𝑐)    

= √6(6 − 5)(6 − 4)(6 − 3) 

= √6 × 1 × 2 × 3 = √36 = 6 చదరపు యూనిట్లు  

సరళరేఖ వాలు  

1. (𝑥1 , 𝑦1 )మరియు (𝑥2 , 𝑦2 )బందువులుకలిగిన స్తరళ రేఖ వాలు  𝑚 =  
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
 

2.ఒక స్తరళరేఖ X − అక్షం తో ధ్న దిశలో చేసే కోణం   అయితే దాని వాలు = m = tan 𝜃 

ఉదాహరణ -23. ఒక రేఖాఖెండెం యొకక తొలి, చివరి బెందువులు వరుసగా (2, 3), (4, 5). ఆ రేఖాఖెండెం యొకక 

వాలున్ు కన్ుగొన్ెండి .  

సాధ్న : రేఖాఖండ్ం పెై బందువులు (2, 3),     (4, 5) 

(𝑥1, 𝑦1)  (𝑥2, 𝑦2) 

రేఖాఖండ్ం యొకు వాలు(𝑚)  =  
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

5 − 3

4 − 2
=

2

2
= 1 

 

క ెంది బెందువులతో ఏరపడు రేఖాఖెండము 𝐀𝐁̅̅ ̅̅  వాలున్ు కన్ుగొన్ెండి .  

1. A(4, 6) B(7, 2) 

సాధ్న ∶ రేఖాఖండ్ము  𝐴𝐵̅̅ ̅̅  వాలు =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

2 + 6

7 − 4
=

8

3
 

2. A(8, 4), B(4, 8) 

సాధ్న ∶ రేఖాఖండ్ము  𝐴𝐵̅̅ ̅̅  వాలు =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

8 + 4

−4 − 8
=

12

−12
= −1 

3. A(2, 5), B(1, 7) 

సాధ్న ∶ రేఖాఖండ్ము  𝐴𝐵̅̅ ̅̅  వాలు =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

−7 + 5

1 + 2
=

−2

3
 

 

కింద ఇవిబడిన బందువులు 𝐴𝐵  ⃡      రేఖపెై ఉననవి . 𝐴𝐵  ⃡      రేఖ వాలు కనుగొనండి  
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1. A(2, 1), B(2, 6) 

సాధ్న ∶  𝐴𝐵  ⃡      రేఖ వాలు =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

6 − 1

2 − 2
=

5

0
= నిరిచ్చంచ బడ్దు  

2. A(4, 2), B(4, 2) 

సాధ్న ∶  𝐴𝐵  ⃡      రేఖ వాలు =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

−2 − 2

−4 + 4
=

−4

0
= నిరిచ్చంచ బడ్దు 

3. A(2, 8), B(2, 2) 

సాధ్న ∶  𝐴𝐵  ⃡      రేఖ వాలు =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

−2 − 8

−2 + 2
=

−10

0
= నిరిచ్చంచ బడ్దు 

4. “ఇచిున్ బెందువులతో ఏరపడు 𝐀𝐁̅̅ ̅̅  రేఖాఖెండెం  Y-అక్షానిక  సమాెంతరెంగా ఉెంటలెంది”.  ఈ వాకయము సర ైన్దేనా ? 

ఎెందుకు? అయితే వాలు ఏవిధ్ెంగా ఉెంటలెంది.  

సాధ్న : స్తర ైనదే . Y-అక్షానికి స్తమాంతరంగా ఉండే వాలు నిరిచ్చంచ బడ్దు .  

  గమనిక : Y- అక్షం వాలు నిరిచ్చంచ బడ్దు . 

ఆలోచంచ,చర్చంచ, రాయండి 
బెందువులు A(3, 2), B(8, 2) లు 𝑨𝑩 ⃡       రేఖప ై ఉన్నచ  ోఅ రేఖ వాలున్ు కన్ుగొన్ెండి ?  𝑨𝑩 ⃡      రేఖ ఎపుపడు X-

అక్షమున్కు సమాెంతరెంగా ఉెంటలెంది ? ఎెందుకు ?  

సాధ్న :   A(3, 2), B(8, 2) 

𝐴𝐵 ⃡     రేఖ వాలు =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

2 − 2

−8 − 3
=

0

−11
= 0 

𝐴𝐵 ⃡     రేఖ వాలు = 0 అయితే 𝐴𝐵 ⃡     రేఖ  X-అక్షమునకు స్తమాంతరంగా ఉంట్లంది . X-అక్షము వాలు =0 

ఉదాహరణ -24. బెందువులు P(2, 5) మరియు  Q(x, 3) ల గుెండా పోయియ రేఖ వాలు 2 అయిన్ 𝒙 విలువన్ు 

కన్ుగొన్ుము .  

సాధ్న : ఇచ్చిన బందువులు P(2, 5) and Q(x, 3)     𝑃𝑄 ⃡     రేఖ వాలు = 2  

(𝑥1, 𝑦1)  (𝑥2, 𝑦2) 

𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
= 2 ⇒

3 − 5

𝑥 − 2
= 2 ⇒

−2

𝑥 − 2
= 2 ⇒

−2

2
= 𝑥 − 2 ⇒ 𝑥 − 2 = −1 ⇒ 𝑥 = −1 + 2 ⇒ 𝑥 = 1 

 

అభ్యాసం  - 7.4 

క ెంది బెందువులన్ు కలుపుచూ గీయబడిన్ రేఖవాలు కన్ుగొన్ెండి .  
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(i) (4, 8) మరియు (5, 2) 

రేఖవాలు =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

−2 + 8

5 − 4
=

6

1
= 6 

 

(ii) (0, 0) మరియు ( √𝟑, 𝟑) 

రేఖవాలు =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

3 − 0

√3 − 0
=

3

√3
= √3  

(iii) (2a, 3b) మరియు  (a, b) 

రేఖవాలు =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

−𝑏 − 3𝑏

𝑎 − 2𝑎
=

−4𝑏

−𝑎
=

4b

𝑎
 

(iv) (a, 0) మరియు (0, b) 

రేఖవాలు =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

𝑏 − 0

0 − 𝑎
=

𝑏

−𝑎
= −

b

𝑎
 

 

 

(v) A(1.4, 3.7), B(2.4, 1.3) 

రేఖవాలు =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

1.3 + 3.7

−2.4 + 1.4
=

5

−1
= −5 

(vi) A(3, 2), B(6, 2) 

రేఖవాలు =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

−2 + 2

−6 − 3
=

0

−9
= 0 

(𝒗𝒊𝒊)𝑨 (−𝟑
𝟏

𝟐
, 𝟑) , 𝑩 (−𝟕, 𝟐

𝟏

𝟐
) 

రేఖవాలు =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

5
2 − 3

−7 +
7
2

=
5 − 6

−14 + 7
=

1

7
 

(viii) A(0, 4), B(4, 0) 

రేఖవాలు =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

0 − 4

4 − 0
=

−4

4
= −1 

 


